

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.  
 Delegado comercial: Teléfono 37334.  
 Redacción: Pasaje de la Merced, 8.  
 Teléfonos: 37313 y 37305.  
 Informa.ón: Teléfono 37327.  
 SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES  
 NÚMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 30 de Junio de 1938 Núm. 6.779

Chamberlain se horroriza, pero los piratas del aire italoalemanes siguen agrediendo bárbaramente a la población civil de la España republicana

En vísperas de que actúe la Comisión Internacional de Encuesta...

## Prosigue sus bárbaros atentados contra las poblaciones civiles la Aviación italoalemana, que sólo en Blanes causó ayer 9 asesinatos, resultando heridas 39 personas, siendo autores del crimen seis trimotores «Savoia»

**Dos hidros bombardearon seis pueblos de Levante y ametrallaron a los vecinos de Perelló y Alcira, y seis trimotores «Junker» lanzaron 55 bombas sobre los chalets entre San Vicente de Calders y Camarruga**

### PARTE DE AVIACION DEL MINISTERIO DE DEFENSA

A las 21,48 horas de ayer, dos hidros bombardearon los pueblos de Carlet, Cullera, Algemesi, Alcudia de Carlet, Puebla de Farnals y Masamagrell, ametrallando además a las poblaciones civiles del Perelló y Alcira.

A las 9,47 horas de hoy, seis trimotores «Savoia» bombardearon Blanes, causando nueve muertos y 39 heridos.

A las 12,03 seis trimotores «Junker» lanzaron unas cincuenta y cinco bombas sobre San Vicente de Calders y los chalets situados entre este pueblo y Camarruga, del que resultaron varias víctimas.

### EN ALICANTE

Además de un buque inglés hundido, los piratas italo-alemanes bombardearon a otros tres buques ingleses

Londres, 29. (Urgente).—Telegrafían de Alicante a la agencia Reuter, que además del «Farham», en el reciente raid en que fué agredido este último, resultaron alcanzados por unos cascos de bomba, otros tres buques mercantes igualmente ingleses: el «Lelevam», el «Bramseen» y el «Stawold».

Sin embargo, en ninguno de estos tres buques resultaron víctimas.

### CHAMBERLAIN

Explicará hoy la gestión de su oferta en Burgos

Londres, 29.—El debate relativo a los bombardeos de los barcos ingleses tendrá lugar en la Cámara de los Comunes el próximo jueves.

Chamberlain, al contestar a Attlee ha declarado que el próximo jueves podrá dar todas las informaciones relativas a la gestión del agente inglés en Burgos.—Agencia España

### ACTITUD CONCILIADORA DE LA U. R. S. S.

Pagará su parte, cuando el plan inglés sea aceptado por el Gobierno legítimo y por los facciosos

Londres, 29.—En el Comité de No Intervención se realizó ayer un progreso gracias a la actitud de Rusia, la cual aceptó pagar la sexta parte de los gastos del Comité de No Intervención, pero declarando que los gastos para la retirada de los llamados «voluntarios» deben pagarlos los Estados que tienen las tropas en España.

La actitud de conciliación del Gobierno ruso

fué subrayada por el representante de los Soviets, el cual dijo que Rusia acepta con espíritu de conciliación, pero no cree en la eficacia del plan inglés, porque la puesta en vigor de dicho plan no puede llegar a la retirada de las tropas extranjeras antes de cuatro meses.

El Gobierno ruso pagará su parte cuando el plan inglés sea aceptado por el Gobierno español y por los facciosos de Burgos.—Ag. España.

### EL SOCIALISTA BLUM

Aplaza para «ad kalendas grecas», la renuncia de la «No Intervención»

París, 29.—El ex presidente del Consejo, Blum, publica un nuevo artículo en «Le Populaire», sobre «La pequeña historia de la no intervención».

El ex presidente del Consejo, Blum, se ocupa de las observaciones hechas a sus artículos anteriores. Los adversarios políticos le censuran porque al hablar de la intervención alemana e italiana no habla también de la intervención rusa. Blum dice que no «se puede considerar el envío de armas por parte de Rusia a la República española en el mismo plano que la intervención de Alemania e Ita-

lia. Es cierto que Rusia ha enviado armas y ha ayudado en un momento peligroso a la República española, pero no ha habido nunca Cuerpos de Ejército soviéticos en España. Stalin no ha pronunciado nunca discursos oficiales para proclamar al mundo que apoyaba a la República española con todas sus fuerzas y con todos los medios, y no ha declarado que no tolerará en España un Gobierno fascista o favorable al fascismo».

Añade el ex presidente del Consejo que la intervención rusa ha sido posterior a la intervención italoalemana, que se produjo desde el primer momento. El Gobierno francés no ha obrado como el Gobierno ruso; pero Blum dice: «Continúo opinando que el día en que Francia esté convencida que no hay la menor esperanza para Inglaterra y para Francia de poner en vigor un sistema legal recíproco y eficaz para evitar toda intervención extranjera en España, Francia debe denunciar legalmente la no intervención y recobrar su libertad en los límites del derecho internacional».—Agencia España.

### EL ORGANO PERSONAL DE MUSSOLINI

Declara que la guerra es la razón del más fuerte y no puede tener limitaciones

París, 29.—La Prensa francesa de esta mañana, de la extrema derecha a la extrema izquierda, había colocado en primer término de la situación internacional las graves preocupaciones sobre la cuestión española y sus complicaciones, a causa de los bombardeos de los barcos ingleses y de la actitud de Mussolini. Por primera vez la Prensa francesa se ha manifestado unánime en reconocer que la responsabilidad de la tensa situación está en los bombardeos de los facciosos y en la actitud de Roma.

La Prensa de la tarde expresa la misma preocupación. El editorial del «Temps» destaca que las dificultades no están sólo en las cuestiones de procedimiento del Comité de No Intervención, sino en la atmósfera de ciertas capitales. «El Comité de No Intervención — dice el «Temps» — ha resuelto la cuestión financiera, pero esa cuestión es secundaria respecto al problema angustioso de los bombardeos que efectúan sistemáticamente los aviones franquistas». Los bombardeos ponen en una situación muy delicada a la política de Chamberlain, y el «Temps» comenta la gestión hecha en Roma por lord Perth a este propósito. El mismo periódico no puede o no quiere comprender por qué Mussolini y Franco hacen una política contra los intentos de Chamberlain. Evidentemente, el «Temps» no puede hoy decir que todas sus predicciones han fracasado porque tenían su base en la ilusión dere-

chista de que Mussolini estaba dispuesto a colaborar para la paz europea y que su intervención en España era sólo «antibolchevique». El problema parece más difícil al «Temps», por cuanto el mismo periódico publica dos correspondencias de su enviado especial en Roma.

Según escribe el «Giornale d'Italia», la única manera de hacer una guerra es dejar al alto mando la elección de los medios y de los objetivos; por otra parte, el fascismo considera contrabando cualquier mercancía transportada a los puertos españoles. Sin embargo, el corresponsal en Roma del «Temps» dice que Italia es favorable a la creación de zonas de seguridad. Pero se sabe que se trata sólo del puerto de Almería, solución que Inglaterra no acepta.

Por otra parte, el «Popolo di Roma» comenta la intención de Roosevelt de reunir una Conferencia para humanizar la guerra, y dice que esto es imposible. «Las poblaciones civiles — dice el periódico fascista — hacen la guerra como la hacen el Ejército. La guerra es la razón del más fuerte y no puede tener limitaciones. Los intentos humanitarios en España tienen la finalidad de paralizar la Aviación legionaria en favor de los rojos».

Se empieza a comprender en Francia que el fascismo, hasta ahora seguro de la impunidad, habla claramente. — Ag. España.

### EL «GIORNALE D'ITALIA»

Aclara las dudas que pudiera tener Chamberlain

Y dice que la Aviación italiana ha bombardeado el puerto de Valencia, alcanzando las bombas a 4 buques extranjeros

París, 29.—Telegrafían de Roma a la Agencia Havas que en su edición de esta tarde, el «Giornale d'Italia» señala que la Aviación «legionaria» italiana ha arrojado en el puerto de Valencia 20 bombas de gran tamaño, que alcanzaron a cuatro buques extranjeros, cuya nacionalidad no se especifica en el comentario en cuestión. Igualmente confiesa dicho periódico que la Aviación italiana ha bombardeado el puerto de Alicante, alcanzando una de las bombas a un buque extranjero que hizo explosión. Por último, en el mismo comentario se declara que la «Aviación legionaria» ha contribuido intensamente en las operaciones registradas estos días en el sector de Puebla de Valverde.

### EL AGENTE BRITANICO EN BURGOS

Llegará hoy a Londres

Londres, 29.—Telegrafían de Burgos que el señor Hodgson, agente británico cerca de los dirigentes rebeldes, ha salido hoy para Inglaterra. Se espera para mañana su llegada a Londres.

Generalmente se cree que es portador de la respuesta de Franco a la última nota de protesta británica relativa a los bombardeos de buques mercantes.

### EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Chamberlain ha confirmado las nuevas agresiones a los buques mercantes ingleses

Londres, 29.—En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, se han evocado las informaciones relativas al mensaje enviado por Chamberlain a Mussolini pidiéndole que «interceda» cerca de Franco a fin de obtener que no se repitan las agresiones contra los buques mercantes británicos. Pero el señor Chamberlain se ha negado a hacer la menor declaración sobre el particular.

Contestando a otras varias preguntas, Chamberlain ha confirmado las recientes agresiones contra el «Farham» y el «Arlan», agregando que sir Robert Hodgson llegará mañana a Londres, y que, como es sabido, el Gobierno tiene el propósito de conferenciar con él sobre el conjunto de la cuestión.

# El Gobierno de la República

## AYER VOLVIO A REUNIRSE EL CONSEJO DE MINISTROS

### Se trató exclusivamente de la cuestión de los abastecimientos, asunto que continuará examinándose en reuniones sucesivas

#### EL CONSEJO DE MINISTROS AYER

Ayer se reunió de nuevo el Consejo de Ministros. La reunión comenzó a las ocho y terminó a las once y media de la noche.

A la salida, el señor ministro de Agricultura facilitó a los periodistas la siguiente referencia:

"En el Consejo de hoy se ha tratado exclusivamente de la cuestión de los abastecimientos, asunto que continuará examinándose en reuniones sucesivas."

#### Presidencia del Consejo ADHESIONES

Siguen recibiendo en la Presidencia del Consejo adhesiones y felicitaciones de todas partes dirigidas al Gobierno y al Ejército de la República. A continuación relacionamos las recibidas últimamente:

Mosen José Vidal, capellán Castrense de Manresa, comisario del 907 Batallón, comisario del 906 Batallón de la 227 Brigada, combatientes de la 11 División, jefes y comisarios del 423 Batallón de la 106 Brigada, Luis Pujalte Garrido, sargento de ametralladoras de la XI Brigada, hospitalizado en el Hospital de Campaña del XV Cuerpo de Ejército, Consejo de dirección de los Clubs de Educación del Soldado de la JSU, combatientes del 123 Batallón de la 31 Brigada Mixta, 93 Brigada Mixta, combatientes del XVIII Cuerpo de Ejército, combatientes de la XI Brigada Mixta, combatientes de la Jefatura del Servicio de Tren Automóvil, Sección de Mencionamiento de la XXXVIII Brigada, Jefatura de Intendencia de la misma, combatientes de la 72 División, comisario de Guerra de la XXXVIII Brigada Mixta, combatientes de las fuerzas del primer Batallón de la misma, oficiales, comisarios y tropas 25 B. O. F., Comandancia General de Ingenieros del XVIII Cuerpo de Ejército, combatientes del 369 Batallón de la 93 Brigada Mixta, combatientes del 372 Batallón de la 93 Brigada Mixta, combatientes de la 100 Brigada cuarto Batallón de la 11 División, combatientes de la 124 Brigada Mixta 27 División, componentes del Grupo de Sanidad de la 100 Brigada de la 11 División, Comisión de Educación del Soldado, Agrupación Autónoma del Ebro, combatientes de la tercera Compañía del 59 Batallón de la 15 Brigada, Comité Comarcal del Ripollés, Partido Socialista Unificado de Cataluña, Comarcal de Valls, Célula número 5 del PSU, Agrupación de Mujeres Antifascistas del Puente de Vallecas, soldados de la 46 División, Club de Educación del Soldado de la JSU, de la Compañía de Ametralladoras del 565 Batallón 142 Brigada Mixta de la 32 División, combatientes del 40 Batallón primera Compañía 46 División.

Compañía de Ametralladoras del 40 batallón, 10 Brigada, 40 División; Enlaces del 40 batallón de la 10 Brigada, 46 División; Sección de Transmisiones del 568 batallón, 142 Brigada Mixta, 32 División; Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos; Federación de Juventudes Socialistas del Flá de Besós; Socorro Rojo Internacional de Chamartín de la Rosa; don Francisco Fernández Bernat; magistrado excedente; don Manuel Marcos Estrada, capitán de Caballería; combatientes de la compañía de ametralladoras del batallón 24 de la 15 Brigada Internacional; combatientes de la tercera compañía del 59 batallón de la 15 Brigada; Subcomité Nacional de Enlace; Salvador Escuder; Ramón Bailina; Sindicato Sanitario de Practicantes en Medicina y Cirugía de Barcelona; mayor jefe comisario del batallón de retaguardia número 9; jefe de Sanidad del Ejército del Este; jefe Primer Grupo Motorizado de Artillería de Defensa de Costas; Agrupación Norte; Cuarta Conferencia Comarcal Socialista Unificado de Garrotxa Olot; Asamblea Comarcal F. S. U. Alto Ampurdán; mayor jefe del CCPT de Figueras; Partido Socialista Unificado; la C. de Empresa de los talleres de Aviación; Juan Gómez Muñoz; Frente Popular de Cuenca; Frente Popular de Mora; Agrupación de Mujeres Antifascistas de Cuenca; Grupo García Lorca; Socorro Rojo Internacional de Madrid; Consejo de Administración de Mora; Comité Ejecutivo de la Federación Provincial de Barrileiros UGT de Almería; Federación de Sociades Obreres UGT; Comarcal de Trabajadores de la Enseñanza de Almadén; Comité de Enlace local y provincial de Valencia; Consejo obrero de «El Sol» y «La Voz»; Compañía de Transportes de la sexta División; Grupo Antifascista Hospicio de Madrid; empleados del Hogar de Ancianos de Madrid; Sección de Comunicaciones del Socorro Rojo Internacional; Sindicato de Peleteros de Madrid; trabajador de los talleres Ferrobellum de Mora; Comité Local de Unión de Muchachas de Cartagena; Organización Telefónica Obrera Española UGT; Sección de Almería; Sindicato de Artes Blancas de Puertollano; Comité de Enlace de Villanueva de Córdoba; Comité Provincial de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista de Villanueva; Trabajadores Ebanista de Madrid C-82.

Partido Comunista de Mascarque, Colectividad de Mascarque, J. S. U. de Mascarque,

Mujeres Antifascistas de Mascarque, Comité Provincial de Enlace de Quintanar de la Orden, Comunistas cervceros de Madrid, Sindicato de T. de la I. del Vestido de Madrid, Unión de Muchachas de Mascarque, trabajadores Kodak de Madrid, Grupo Miaja Comité Local S. A. I. de Masanasa, personal "Claridad" de Madrid, Asociación de Corredores Repartidores de Prensa de Madrid, Unión General de Trabajadores del Estado, cuarenta Comités de vecinos de Madrid, Frente Popular Antifascista de Alcoy, Sindicato de Empleados de los Hospitales de Alcoy, S. R. I. de San Juan, Radio Comunista de San Juan, soldados del Gabinete de Censura Noveno Cuerpo de Ejército, personal del Instituto Oftálmico Nacional, barriada 1 Oeste S. A. I., Federación Provincial de la Alimentación de Almería, Sindicato de Panaderos de Almería, Trabajadores de la Barriada Cuatro Caminos, Sindicato Provincial de Auxiliares de Farmacia, Juventudes Socialistas Unificadas de Quintanar, Mujeres del Cuartel Motorizado de Madrid, Agrupación Socialista de Corral Almaguer, Sindicato de Expendedores de Comestibles de Alcoy, Frente Popular de Almería, Combatientes de la 201 Brigada, jefe de Telégrafos y Estado Mayor de la Agrupación de Ejércitos, Trabajadores de Cultura Popular de Madrid, Consejo Municipal del Frnte Popular local de Arcos de las Salinas, combatientes de la 48 División, combatientes de la 19 División, jefe de la 195 Brigada, combatientes del Octavo Cuerpo de Ejército, combatientes de la 38 División, director de Transportes del Ejército de Andalucía, jefe de la 87 Brigada Mixta de Carabineros; comisario de la 64 División, Comisiones de la Barriada Este de Madrid, Comarcal del S. R. I. de Torrelaguna, Comité Provincial del Socorro Rojo de Guadalajara, Comité Nacional Ejecutivo UGT de Almería, presidente S. R. de Cuatretonda, 114 Brigada Mixta de Villanueva de Córdoba, comisario director del Instituto Luis Vives de Valencia, presidente del Consejo Municipal de Polina Júcar, alcalde de Corral de Almaguer, gobernado reivil de Valencia, Congreso Nacional Centro Permanente de Defensa de Cultura Pública de Bruselas, director del Hospital Militar número 1, obreros de lo stalleres metalúrgicos Rueda de Murcia, refugiados de Guadalajara, Comité Provincial del S. R. I. de Alicante, Comité de la Barriada Este número 1 del Socorro Rojo Internacional de Madrid.

#### POR LOS MINISTERIOS

##### Estado

#### LOS EMBAJADORES DE FRANCIA Y MÉJICO VISITAN AL MINISTRO DE ESTADO

Han visitado al ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, los embajadores de Francia y Méjico.

##### Trabajo y Asistencia Social

#### SOBRE LA RENTA DE ORFANDAD

Como consecuencia del escrito elevado por el presidente del Instituto Nacional de Previsión, para que se adicionara un tercer párrafo al Reglamento de la Mutualidad de Previsión, se ha dispuesto por el ministro de Trabajo y Asistencia Social, de conformidad con lo solicitado, que los varones que estén totalmente incapacitados, aunque hayan cumplido los 23 años de edad tendrán también derecho a seguir percibiendo la renta de orfandad que les pudiere corresponder, pues de lo contrario se verían en condiciones de no poder subsistir por falta de recursos.

#### EL MINISTRO AGUADÉ Y EL SUBSECRETARIO ASISTIERON AYER A UN ACTO DEL SINDICATO NACIONAL DE FUNCIONARIOS DEL MINISTERIO DE TRABAJO

Patrocinada por el Sindicato Nacional de Funcionarios del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social (UGF), se ha constituido en Barcelona una «Comisión de Ayuda Material y espiritual» a los movilizados y sus familiares, cuya misión primordial será, como el nombre indica, la de velar y cuidar de la asistencia de los movilizados y familiares de los mismos.

Dicha Comisión, que cuenta con las simpatías del ministro del Departamento, ha celebrado ayer tarde un acto que tenía la doble finalidad de dedicar un homenaje a los compañeros que luchan en el frente y la de iniciar una suscripción mediante la cual será permitido aportar la ayuda necesaria a los movilizados y familiares del Departamento. Al mismo han asistido el doctor Aguadé; el subsecretario señor Ferrer; la directora general de Asistencia Social y altos empleados del Ministerio y funcionarios. La Comisión de Ayuda quedó constituida, comprometiéndose todos a aportar donativos. El ministro prometió asimismo contribuir económicamente en la forma que fuera preciso.

Después fueron presentados al doctor Aguadé varios soldados, empleados del Ministerio, que pertenecen a la heroica 43 División, dedicándose unas palabras de elogio al heroico comportamiento del funcionario Gerardo Vall-

bás García, que murió recientemente en el frente de Balaguer, después de haber tomado parte en casi todas las ofensivas del Ejército republicano, lo mismo en la defensa de Madrid que cuando las gloriosas batallas del Jarama y Brihuega, como asimismo en levante y en el frente del Este, actuando siempre en las Brigadas de choque.

El subsecretario señor Ferrer Batlle, pronunció unas palabras destacando la camaradería que suponía el acto celebrado y finalmente el doctor Aguadé dirigió un breve saludo a todos los funcionarios, especialmente a los que son combatientes, haciendo resaltar el hecho de que la guerra que estamos viviendo la hacemos para sostener la paz y para defender la tierra que quieren arrebatarnos unos hombres extranjeros venidos a España desde otros países, y que no sólo quieren arrebatarnos el suelo, sino la libertad y la independencia.

Finalmente el doctor Aguadé abrazó a los valientes luchadores vitoreándose entusiastamente a la República.

#### Obras Públicas

#### NUEVO SECRETARIO DEL MINISTRO

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de Obras Públicas, nuestro compatriota en la Prensa, el distinguido periodista don Alfredo Mateo, que hasta ahora desempeñaba el cargo de director del "Diario de Albacete".

#### La «Gaceta»

#### LOS ACREEDORES DEL PASADO EJERCICIO QUE TENGAN SALDOS PENDIENTES EN HACIENDA, PODRAN COBRAR HASTA EL 31 DE AGOSTO

En el número de ayer de la "Gaceta" aparecen, entre otras, las siguientes disposiciones:

Por el Ministerio de Hacienda y Economía se ha dictado una orden prorrogando hasta el 31 de agosto del corriente año, el plazo concedido por la orden de 18 de enero último y ampliado por la de 6 de abril siguiente, para reconocer, liquidar y satisfacer aquellas obligaciones correspondientes al ejercicio de 1937, que por causas debidamente justificadas, no pudieron serlo durante este último. Las relaciones nominales de acreedores se remitirán en la citada fecha de 31 de agosto, remitiéndose al citado Ministerio para su aprobación, en los diez primeros días del mes de septiembre.

#### ASCENSOS Y CESANTIAS

Ha sido ascendido al empleo inmediato, el capitán perteneciente al 24 batallón de Carabineros, don Antonio del Moral Sánchez.

—Ha sido declarado cesante en el ejercicio de sus funciones, el agente de Aduanas establecido en La Junquera, don Silverio Batlle Nebot.

— Han sido separados definitivamente del servicio el oficial de Administración de primera clase del Cuerpo Técnico-Administrativo del Ministerio de Justicia, doña Emilia Sales Viu y el secretario de primera clase interino, nombrado en dicho Ministerio, don Juan Guixé Audet.

#### LA DIRECCION GENERAL DE LA MARINA MERCANTE Y LA GERENCIA DE BUQUES INCAUTADOS

Se ha dispuesto que continúe desempeñando interinamente el cargo de director general de la Marina Mercante, don Pablo Diz Flores y que cese en el de gerente de buques incautados, don Martín Bermeosolo Ibarra, para cuyo cargo ha sido nombrado don Román Sancierián Ortiz.

#### El «D. O. del Ministerio de Defensa Nacional»

#### DISPOSICIONES SOBRE LOS INUTILES TOTALES Y LOS PENDIENTES DE REVISION

El "D. O. del Ministerio de Defensa Nacional", en su número de ayer, publicaba, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha resuelto facultar a las autoridades militares para ordenar las bajas definitivas en el Ejército del personal declarado inútil total por los Tribunales médicos militares.

La revisión a que alude la orden circular del 3 del actual, no podrá quedar terminada hasta el día 15 del próximo mes de julio.

En consecuencia, no caducarán hasta la indicada fecha las prórogas de incorporación a filas o movilización en sus puestos sobre las que no hubiesen recaído resolución definitiva, considerándose automáticamente prorrogados hasta el día 15 del próximo mes de julio, los correspondientes certificados acreditativos expedidos hasta hoy.

#### DESTINOS

Ha sido nombrado habilitado del material de la subsecretaría del Ejército de Tierra, el capitán de Milicias de Intendencia, don Julián Arienas Uroza.

—Se ha resuelto que el mayor médico del Cuerpo de Sanidad Militar, don Manuel Ger-

#### EL 2 DE JULIO

#### Comenzarán las sesiones para constituir la Federación Catalana de Espectáculos Públicos

En el Casal de Carlos Marx, Pi y Margall, número 38, a las diez de la mañana del 2 de julio, comenzarán las sesiones para constituir la Federación Catalana de Espectáculos Públicos.

El orden del día a discutir es el siguiente:

- 1.º Apertura del Congreso y palabras del secretario general de la F. E. I. E. P.
  - 2.º Informe de la Ejecutiva de la F. E. I. E. P. sobre las credenciales presentadas.
  - 3.º Constitución del Congreso.
  - 4.º Examen del proyecto de Estatutos.
  - 5.º Residencia del Comité de la Federación Catalana y elección de cargos para el mismo.
  - 6.º Elección de otros cargos representativos.
  - 7.º Orientación sobre el desarrollo de la Industria de Espectáculos Públicos en Cataluña de cara a la guerra.
  - 8.º Proposiciones, ruegos y preguntas.
- Dada la importancia de este Congreso las reuniones se celebrarán el día indicado y el siguiente 3 de julio.

cia Reseco, pase destinado a las órdenes del general comandante del Grupo de Ejércitos.

—El mayor de oficinas militares, don Francisco Fernández Neira, ha sido destinado al Cuartel General del Ejército del Este.

—Pasa a las órdenes del jefe del Ejército del Este, el mayor de Sanidad Militar, don Antonio Burgos Santosmartí.

—El teniente coronel de Infantería, profesional, don Carlos Romero Jiménez, ha sido destinado al Cuadro Eventual del Ejército del Centro.

—Ha sido nombrado comandante militar de Valdepeñas el mayor de Infantería en campaña, procedente de Milicias, mutilado de guerra, don Nicolás Pintado Sánchez Alarcos.

—Se ha dispuesto que el mayor de Caballería, don Félix Fernández Nieto, pase destinado a las órdenes del jefe del Grupo de Ejércitos del Centro.

—El mayor profesional del Arma de Ingenieros, don José Berenguer Botija, ha sido destinado a las órdenes del jefe de Transmisiones de la Agrupación Central de Ejércitos.

—Se ha dispuesto que el personal de Auditoría siguiente pase a ocupar los destinos que se indican:

Mayor auditor don José Luis González Mangado, auditor presidente del Tribunal Militar Permanente de la Demarcación Catalana.

Mayor auditor en campaña don Eleuterio Díaz Tendero y Vera, jefe del Negociado de la Inspección General de Tribunales Militares en la Asesoría Jurídica del Ministerio de Defensa Nacional.

Otro, don César Coll Alas, auditor presidente del Tribunal Militar Permanente del Ejército del Este.

Otro, don Justo Corella Lorente, secretario relator del Tribunal Permanente del X Cuerpo de Ejército.

Otro, don José María Dominguez García, auditor presidente del Tribunal Permanente del XVIII Cuerpo de Ejército.

Otro, don Alfonso Dagnino Bernabeu, auditor presidente del Tribunal del XI Cuerpo de Ejército.

Otro, don Pragmacio Tierno del Barrio, auditor presidente del Tribunal del XII Cuerpo de Ejército.

Otro, don Eduardo Ayala García Duarte, fiscal del Tribunal Militar Permanente de la Demarcación Catalana.

Otro, don César Sentias Ballester, fiscal del Tribunal Permanente del Ejército del Este.

Otro, don Mariano Ruiz Sáiz, fiscal del Tribunal Permanente del XII Cuerpo de Ejército.

Otro, don José Trull Costa, fiscal del Tribunal Permanente del XVIII Cuerpo de Ejército.

Otro, don Carlos Torres Pérez, secretario relator del Tribunal Permanente del Ejército del Este.

Otro, don Alejandro Abarrategui Ponte, secretario relator del Tribunal Permanente de la Demarcación Catalana.

Otro, don Eduardo Aldeanueva Martínez, secretario relator del Tribunal Permanente de la Demarcación Catalana.

Otro, don Francisco Javier Eloia Fernández, secretario relator del Tribunal Permanente del Ejército del Este.

#### BAJAS

Se ha dispuesto que causen baja en el Ejército, con pérdida de todos los derechos y ventajitas inherentes a su empleo, incluso los pasajivos, por hallarse clasificados como desafectados al régimen, los siguientes generales en situación de disponibles gubernativos:

Teniente general don José Rodríguez Casademunt.

General de brigada don Manuel de la Cruz Boulosa.

Otro, don Leopoldo Jiménez García.

Otro, don Rafael López Gómez.

Otro, don Manuel Lon Laga.

Otro, don Enrique Avilés Melgar.

Otro, don Emilio Araujo Vergara.

Otro, don Emilio Araujo Vergara.

Intendente general don José Marcos Jiménez.

—Se ha resuelto que los generales de división don José Fernández de Villa-Abrille y Calivara y don Enrique Salcedo Molinero, y los de brigada don Angel García Benítez, don Ricardo Morales Díaz, don José López Pinto Berizo y don José Iglesias Martínez, causen baja en el Ejército por hallarse en ignorado paradero.

# ITALIA SE ENCUENTRA AL BORDE DE LA CATASTROFE

## Si la España republicana resiste unos meses más pueden cambiar tan radicalmente las circunstancias en Italia, que Mussolini se vea precisado a capitular ante ellas

### En las maniobras navales italianas celebradas en Nápoles con motivo de la visita de Hitler, tres submarinos se fueron a pique

#### UNA INTERESANTE INFORMACION DE "FEBUS"

Uno de los redactores de "Febus" durante su estancia en París ha tenido ocasión de entrevistarse con una destacada personalidad que por sus relaciones en Italia con el mundo político, militar, industrial y bancario, está muy al corriente de la repercusión de la guerra en España, en dicho país. Durante la segunda semana del mes corriente, dicha personalidad ha estado en Italia y por tanto, sus impresiones son recientes y recogen el estado de ánimo dominante en grandes sectores de la opinión italiana.

—Me ha conmovido profundamente lo que han visto mis propios ojos —nos dijo—. Y lo que ha llegado a mis oídos. Confieso que durante mi estancia en Italia ahora, apenas he reconocido el país. De no ser yo mismo quien es portador de las impresiones que voy a exponerle, no las daría ningún crédito.

Una primera declaración bastará para demostrar el efecto que me ha causado la reciente visita: Italia ha llegado al borde de la ruina. Y no sólo está totalmente agotada desde el punto de vista económico, sino que padece, además, una crisis de confianza. Sectores extensos de la población pierden su confianza en el régimen. Dos problemas de política exterior pesan grandemente sobre el pueblo italiano. En primer lugar el "Anchluss", y con ello la inmediata vecindad de Alemania en el Brennero, y, en segundo lugar, la cuestión española.

Cometen un grave error quienes crean que el pueblo italiano, los intelectuales y los oficiales del Ejército en primer lugar, pero también extensos sectores del proletariado industrial, han olvidado los sucesos de Austria y no se dan cuenta de sus repercusiones.

Nadie cree en Italia que la ideología nacionalsocialista ha renunciado de hecho y para siempre al Tirol meridional.

El festuoso recibimiento dispensado en Italia a Hitler, inmediatamente después de la ocupación de Austria, preparado aparatosamente y que ha costado una enorme cantidad de dinero, ha causado profunda amargura en una gran parte del pueblo italiano.

Con motivo del "Anchluss" la confianza en Mussolini ha recibido un duro golpe. En cuanto a la personalidad del ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano, el juicio general que sobre él se recoge es que se trata de un insensato cuya arrogancia no está en proporción con su obra.

La opinión dominante por lo que se refiere a la cuestión española, es la siguiente: Franco, al ponerse en contacto directo con Mussolini le declaró que con una ayuda suficiente por parte de Italia, vencería a los republicanos tres meses después de su reconocimiento. Mussolini lo creyó y reconoció a Franco prematuramente, colocándose en una posición difícil de rectificar y que ahora debe mantener por motivos de prestigio.

El sistema creado por el Duce descansa en el prestigio, en un aumento constante de su prestigio. ¿Cuánto tiempo podrá tolerar Italia este método de Gobierno? El país ya no posee más reservas. Se encuentra ante una cosecha que no es sólo pobre, sino catastrófica. El panorama financiero no ofrece esperanza alguna. Aumenta, no sólo en el pueblo, sino en el Ejército, la depresión. Según confiesan los más serios observadores italianos, medio año más de resistencia por parte del Gobierno republicano sería de efectos desastrosos para Mussolini.

La pobreza en extensas zonas del pueblo aumenta cada día más. Italia ofrece el contraste de un lujo exagerado y de una extrema pobreza.

En círculos íntimos —y ésta es una de las cosas que más me han impresionado— los oficiales italianos no ocultaban su modo de pensar, declarando abiertamente que no pensaban sacrificarse por los vandes delirios de Mussolini.

Acercar de estas informaciones, nuestro informador, al oír de labios de oficiales no una gran gravedad. Por dichos oficiales ha tenido conocimiento de un hecho registrado en las maniobras navales celebradas en Nápoles con motivo de la visita de Hitler: de los 100 submarinos que se sumergieron, tres se fueron a pique. El accidente se ha mantenido en el más absoluto secreto y durante las maniobras sólo pudo darse cuenta alguno de los observadores.

La personalidad que nos informa trae el convencimiento de que Italia se encuentra al borde de la catástrofe. Si la España republicana resiste unos meses más, pueden cambiar tan radicalmente las circunstancias que Mussolini se vea precisado a capitular ante ellas.

#### LOS PERIODICOS INGLESSES CONFIRMAN LA INFORMACION DE «FEBUS»

Londres, 29.—El redactor diplomático del "Daily Herald" publica un artículo sobre la situación en Italia, y dice que los recursos financieros del Tesoro italiano disminuyen cada vez más. Esto no significa que sea inminente un derrumbamiento financiero, pero ofrece grandes posibilidades a los países que pueden abrir créditos a Italia. El redactor financiero del mismo periódico habla de la mala cosecha de trigo y de la prolongación de la guerra española como causas principales de la mala situación italiana.—Agencia España.

Londres, 29.—El redactor diplomático del "News Chronicle" dice saber de diferentes fuentes italianas que no hay la más mínima esperanza de llegar a una colaboración de Italia con Inglaterra para poner término a la guerra española.

Según este redactor, el Gobierno fascista no permitirá una modificación de las hostilidades con la prohibición de los bombardeos de las poblaciones civiles y de los barcos extranjeros. Las razones que presenta el Gobierno italiano son las siguientes: La situación en España es cada vez más seria y hay ahora pocos moros que puedan luchar en favor de Franco; tanto en la zona fasciosa como en el territorio republicano se manifiesta un sentimiento hostil contra los extranjeros; la situación interna en Italia es tan mala, que Mussolini debe conseguir que se ponga en vigor el pacto angloitaliano lo más pronto posible, con la esperanza de obtener créditos o empréstitos; a pesar de la pérdida de Castellón, el presidente Negrín y el pueblo español están en una posición muy fuerte.

Ahora bien: lo que se teme en Italia es que Chamberlain se vea obligado a denunciar el acuerdo angloitaliano si Mussolini toma otras medidas de intervención en España.—Agencia España.

#### LOS FACIOSOS PRETENDEN OCULTAR LA VERDAD

### Pero los italianos proclaman la intervención de «sus» fuerzas y de «su» Aviación en España

París, 29.—Un comunicado oficial fascioso publicado en el extranjero, declaraba ayer que las tropas italianas no participan en las batallas actuales en España, excepto las "Fle-

#### EL GOBIERNO BRITANICO

### Se ha hablado, al parecer en serio, de que Italia presione (?) a Franco para que suspenda las agresiones contra los buques ingleses

### Que es la manera de no entrar en conflicto con Mussolini, aunque los marinos ingleses saben que los agresores son los aviones del Duce

Londres, 29. — El Gabinete se ha reunido esta mañana, según costumbre.

Al parecer, esta reunión ha sido de gran importancia, ya que se ha puesto a debate el asunto Duncan Sandys. Algunos ministros han aprobado la decisión de aceptar el nombramiento de la Comisión parlamentaria pedida por el señor Duncan Sandys, procediendo igualmente a una encuesta administrativa.

Sin embargo, el ministro de la Guerra tiene que dar explicaciones, en la Cámara de los Comunes, sobre las circunstancias detalladas que rodearon a sus últimas entrevistas con el señor Duncan Sandys. Se tiene el convencimiento de que en la reunión de hoy, el señor Hore Belisha ha dado a sus compañeros de Gabinete un avance de las declaraciones en cuestión.

Desde el punto de vista exterior, la repetición de las agresiones de aviones rebeldes españoles contra los buques mercantes ingleses ha continuado en el orden del día de las preocupaciones de los ministros.

Las instrucciones enviadas a sir Robert Hodgson, que ha salido hoy de Burgos para

chas Negras", formadas en gran parte por "españoles".

Pero el "Giornale d'Italia" del 28 de junio publica una foto, y al pie dice: "Los voluntarios italianos en España. Los batallones Carroccio (Temerarios), de tropas alpinas y Folgore, de asalto, desfilan en Arenas de Lledó de Aragón frente a los generales Mario Perti, Bergonzoli y Gabutti".

El comunicado faccioso afirmaba que la División de las "Flechas Negras" resultaba de la fusión de las dos Divisiones "Flechas Negras" y "Flechas Azules", esta última suprimida.

Pero el "Corriere della Sera" del 28 de junio publica: "La Artillería "roja" ha sido muy activa en el sector del Bajo Ebro, donde están las "Flechas Azules".

También escribe este periódico: "A la espléndida lista de hazañas efectuadas por los "Falchi" (Halcones) de las Baleares, se debe añadir que en los últimos días han bombardeado activamente Valencia."—Agencia España.

#### LA ENTREVISTA PERTH-CIANO

### Parece que el embajador inglés expuso las causas que aplazarán la puesta en vigor del acuerdo italo británico

París, 29. — La atención de los círculos políticos está concentrada en la misteriosa entrevista de lord Perth, embajador inglés en Roma, con el ministro de Negocios Extranjeros de Mussolini. En los círculos oficiosos de Roma no se han querido dar detalles sobre esta entrevista, que fué muy larga. Los círculos oficiosos fascistas han subrayado sólo que la entrevista ha tenido lugar a petición de lord Perth.

Se sabe, sin embargo, que lord Perth ha pedido la entrevista para hablar de la cuestión española, y precisamente de la retirada de los llamados "voluntarios" y de los bombardeos de barcos ingleses. El embajador inglés, según informaciones de fuente segura, ha hecho observar al ministro de Mussolini las consecuencias peligrosas de los bombardeos de barcos ingleses y de poblaciones civiles en la opinión pública inglesa, consecuencias que pueden aplazar la puesta en vigor del acuerdo italo británico del 16 de abril. El ministro de Mussolini ha contestado que examinará las proposiciones inglesas.

Según otras noticias, el Gobierno fascista ha comunicado sus intenciones, que son las siguientes: el plan inglés está aceptado ahora por todas las potencias y es preciso ponerlo en vigor; el Gobierno italiano se niega a retirar sus tropas sin la contrapartida de la retirada de los demás voluntarios; también se niega a establecer una relación entre el acuer-

do italo inglés y la reanudación de las conversaciones francoitalianas.

Los círculos oficiales italianos se muestran muy reservados a propósito de estas entrevistas.

Algunos corresponsales en Roma de la Prensa derechista francesa publican informaciones que están en contradicción con las noticias procedentes de Roma. Según el corresponsal del "Petit Parisien", oficioso del Gobierno fascista, el Estado Mayor había propuesto la retirada espontánea de una parte de las tropas italianas. Sin embargo, Franco necesita el apoyo de la Aviación fascista.

El Gobierno italiano sería favorable a hacer concesiones a Chamberlain retirando una parte de sus tropas ante de la puesta en vigor del plan inglés en el Comité de No Intervención. Pero estas noticias no son confirmadas por Roma, la cual dice exactamente todo lo contrario. — Agencia España.

Londres, 29.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Roma comunica a su Agencia que en los círculos no oficiales romanos el comunicado oficial publicado a la salida de la entrevista que tuvieron ayer los señores Perth y Ciano es generalmente interpretado como indicando que el embajador de la Gran Bretaña entregó a Ciano un mensaje de Chamberlain pidiendo a Mussolini que interpusiera su influencia para que cesen los bombardeos contra los buques mercantes británicos, ya que dichos bombardeos afectan gravemente a la opinión pública en la Gran Bretaña, y pueden tener repercusiones sobre las relaciones angloitalianas.

#### UNAS MEDIDAS QUE NADIE PUEDE CREER QUE LAS HAYA DICHO FRANCO

Londres, 29.—El corresponsal de la Agencia Reuter en Roma telegrafía:

Ciano comunicó anoche a lord Perth que Franco estaba dispuesto a hacer concesiones en favor de la navegación comercial británica. Según dice hoy en el "Giornale d'Italia", Virginio Gayda, Franco ha tomado ya las medidas siguientes:

Primera. Los buques mercantes británicos que navegan en alta mar no serán agredidos por la aviación rebelde.

Segunda. Cuando bombardeen en los puertos españoles, los aviones tratarán de evitar que sus bombas alcancen a los buques que enarbolan pabellón británico.

Tercera. Se indicarán puertos situados en el territorio republicano accesibles a la navegación internacional para el comercio legal.

Es interesante poner de manifiesto que en Londres han sido recibidas con marcada indiferencia estas "concesiones".

#### LA ACUSACION CONTRA UN DIPUTADO CONSERVADOR

### Quieren obligarle, por ser contrario a la política de Chamberlain, a que diga la procedencia de sus informaciones sobre la defensa nacional

Londres 29.—En los círculos parlamentarios ha producido gran impresión la acusación contra el diputado conservador Sandys, que hizo declaraciones sobre secretos militares.

En Inglaterra no existen comisiones parlamentarias como en los Parlamentos europeos, y cuando un diputado quiere interpelar al Gobierno, trata de obtener, personalmente, las informaciones sobre el problema que le interesa. El diputado conservador, al interpelar al ministro de la Guerra sobre la organización de la defensa nacional, expuso datos militares. El ministro de la Guerra y Chamberlain quieren obligar al diputado conservador a decir de dónde ha sacado las informaciones relativas a la defensa nacional, porque esas informaciones pueden ser castigadas con dos años de prisión.

En los círculos parlamentarios se interpreta esta acusación como un atentado contra las prerrogativas parlamentarias. Asimismo, se destaca que el diputado Sandys, yerno de Churchill, es uno de los conservadores que han atacado la política extranjera de Chamberlain, y la acusación parece más bien una venganza personal.—Agencia España.

#### LA COMISION DE ENCUESTA NO HA SALIDO PARA TOULOUSE

París, 29. — «Paris Soir» dice que la Comisión de encuesta sobre los bombardeos aéreos no ha salido para Toulouse porque se espera la contestación del Gobierno holandés.—Agencia España.

YO FUI UN ESPIA DE FRANCO

Lo envían de cárcel mala a otra peor

Después de pasar días de cruel sufrimiento en la cárcel de Zapatari, Thomas P. Abello, que estuvo al servicio de Franco en este país, es trasladado al penal de Burgos

EL COCINERO DE SAN SEBASTIAN

Pero la mejor historia que conocí, y que demuestra la justicia de los jueces de Franco me fue referida por el mismo preso, un señor llamado Vicente Coloma, dueño del bar Amaya, calle Vergara, número 4, San Sebastián; y ahora cocinero en la cárcel de Zapatari. Cuando empezó la revolución, el señor Coloma vivía en San Sebastián y era propietario del bar Amaya, uno de los mejores en esa ciudad, era además gerente de la cocina del mejor Hotel de San Sebastián.

Supo en ese tiempo que iban a poner presos a dos de sus clientes que vivían en el Hotel, por orden del Gobierno de Madrid, él les avisó y los escondió ayudándolos a pasar la frontera. Asimismo ayudó a otros tantos insurgentes que se encontraban en las cárceles republicanas, haciendo escapar a muchos a Francia. Como su bar era uno de los mejores establecimientos y más céntrico, el Gobierno de Euzkadi le dio órdenes de servir comidas a los empleados del Ayuntamiento. Ante la fama de San Sebastián el señor Coloma se quedó y continuó su negocio.

REQUETES APROVECHADOS

Entraron los insurgentes y pocos días después, por denuncia de dos requetés, hombres de mala fama que sabían del buen negocio de ese señor, y le tenían envidia, lo arrestaron y fue enviado con otros más al aeródromo a esperar ser fusilado por haber dado de comer a los rojos.

Alguien avisó a su familia de que lo habían fusilado, y durante un mes vió salir a sus compañeros de uno en uno para ser fusilados y él quedó el último. A última hora fue perdonado por haberlo sabido el gobernador nombrado por los rebeldes, que había sido uno de los hombres que él había salvado, haciéndole pasar la frontera a Francia. No se puede uno imaginar la escena que se desarrolló al volver a ver a su familia, que ya vestía de negro creyendo que había muerto. Sin embargo, siguió en la cárcel mientras el juez continuaba sus investigaciones. Mientras tanto los dos requetés que le creían fusilado, le habían desvalijado el establecimiento; pero el gobernador siguió insistiendo en que se le hiciera justicia y el juez decidió que había que castigar a los requetés, pero como éstos eran influyentes hicieron trasladar a dicho juez a Burgos. Pero antes de irse había puesto a Coloma en libertad, dándole las llaves para que pudiera abrir su establecimiento. No pudiendo éste trabajar, dejó que su hijo y su hija se encargaran del negocio, y él se marchó a descansar al campo. Al poco tiempo vinieron los guardias de Asalto y se llevaron al hijo y a la hija a la cárcel, por haber roto los sellos de clausura del lugar sin un permiso especial. El padre volvió a ver qué pasaba, y como hizo ver que sus hijos eran menores de edad lo encarcelaron a él, en lugar de aquéllos y soltaron a los hijos. Aún sigue en la cárcel. Antes de salir yo me contó que el nuevo juez había dicho que como se habían perdido los papeles de su juicio, hechos por el juez anterior, que tendrían que celebrarse un nuevo juicio. ¡Justicia pura!

Así obra la justicia de Franco en los países vascos. ¿Cómo cree el poder gobernar así a esta gente? El pueblo vasco está sufriendo en silencio, y está siguiendo una política de resistencia pasiva, pero llegará un día en que cansado de tanta injusticia se alce contra sus inquisidores.

Cansado yo de tanto esperar, sin saber por qué estaba detenido, pedí hablar con el juez que venía a Zapatari. Uno de los oficiales de la cárcel era un hombre bondadoso que había sido carcelero cuando el Gobierno de la República, y tan bueno con los presos «blancos», que todos ellos habían escrito una carta cuando entraron los insurgentes, para que lo dejaran en su mismo empleo. Y así, hubo un tiempo que todos eran rojos en la cárcel; el oficial de prisiones, los soldados que hacían la guardia a los presos. Todos menos yo, ¡que había venido como agente de Franco!

PRESO POR ORDEN DE ANIDO

Don Carlos, el oficial de prisiones mencionado, me dejó hablar con el juez y le expliqué mi caso, y me dijo haber tratado varias veces de ver lo que podría hacer por mí en vista de que algunas personas le habían hablado; pero que no podía hacer nada porque había un parte en la Comandancia de la Guardia Civil, de que me tenían detenido por orden directa de Martínez Anido, el general que con su colega Arlegui, había terrorizado a Cataluña durante la dictadura, y el que inventó la famosa ley de fugas. ¡En buenas manos estaba! Entonces me di cuenta por qué me habían dejado libre ese día en Irún, probablemente para ver si me podían aplicar la ley de fugas, ¡a lo Martínez Anido!

Un día muy temprano llegaron dos guardias civiles y les preguntaron voces por mí. Me desperté y admito que estaba bastante asus-

tado, cuando me vinieron a buscar. Me vestí rápidamente, me despedí de mis compañeros y monté en un coche sin saber a dónde iba o si me iban a fusilar. Llegamos a Ondarreta y allí nos esperaban otros diez presos atados a una cadena. A mí me ataron con ellos y seguimos en el coche a la estación del ferrocarril. Supe que íbamos a Burgos y que los otros presos iban condenados unos a seis años, otros a diez y algunos a treinta años de presidio en el Penal de Burgos, que según decían era la mejor y más moderna cárcel de España. En la estación esperaban las familias de algunos de ellos, y varios no pudieron menos de llorar. Todos eran gente bien y de educación; debían de haber sido jefes de las Milicias vascas y entre ellos venía un oficial del Ejército condenado a diez años por haberse pasado a los vascos. También venía un viejo de unos 65 años, que se puso a llorar en la estación con su mujer. Le habían condenado a seis años por causa de una denuncia de una portera con quien había reñido su mujer. Todo lo que se

necesita en la España rebelde para vengarse de una persona es simplemente denunciarla como «roja», y a la cárcel.

En mi poder tengo un periódico que me encontré en el tren de Burgos viniendo para Irún, de fecha 20 de enero de 1938, que dice: «Aviso importante: «El enemigo ha filtrado traidores en la retaguardia, con disfraz de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entérgalos a la justicia del Cadillo». Durante el trayecto pensaba yo: ¿Me habrán condenado también? ¿Cuántos años me habrán echado? ¿Si por denuncia de una portera le echan a uno seis años, por espía (como me tenían a mí), me echarán treinta? o por lo menos mientras dure la revolución.

Llegamos a Burgos, y la Guardia civil nos puso en un camión y adelante.

Por cierto que nuestro camión chocó con otro y casi nos vamos al río, Pero, al fin, llegamos al famoso Penal. Y era de noche y la vista del mismo me produjo un malestar terrible.

«LA RAZON DE NUESTRA LUCHA»

Comentario del ingeniero agrónomo don José Luis de la Loma, al discurso pronunciado por el doctor Negrín

Ayer noche el ingeniero agrónomo don José Luis de la Loma, pronunció la siguiente conferencia comprendida dentro del ciclo "El trabajo en el campo", ciclo organizado por el Ministerio de Agricultura.

Han transcurrido diez días y aún resuenan en los oídos de los españoles, solicitando su meditación, las magníficas frases, llenas de profundidad, de serenidad y patriotismo, de la alocución dirigida al pueblo de España, desde Madrid, por el presidente del Consejo de Ministros y primer exponente de nuestra victoria, doctor Negrín.

Si a todos los españoles proporciona tan acabada pieza oratoria, motivos de análisis de la propia conciencia y estímulos para superar, si aún saben hacerlo, el cumplimiento del deber y la firmeza en la convicción del triunfo final de nuestra causa, debe llamar con más fuerza en vuestro espíritu, campesinos de España; no olvidéis que vosotros sois el principal objetivo de la lucha que sostiene la ruina de las castas feudales, apoyándose en las potencias fascistas, y que seriais las primeras víctimas, en un sentido económico, y en un sentido físico, si el triunfo nos fuera arrebatado.

Porque, ¿cuál es en verdad el origen, ya remoto, de esta espantosa guerra que nos hacen? ¿Cuál es la causa exclusiva de la "insurrección militar, que terció en lucha civil, para convertirse al poco tiempo en guerra de invasión", como, con certera frase, ha dicho el jefe del Gobierno?

Únicamente, el progreso de nuestra reforma agraria, la ley de yunteros, las disposiciones sobre el laboreo forzoso, el rescate de los bienes comunales, toda la política agraria de la República en el terreno social, que pugna por liberar al campesino de siglos y siglos de opresión, por acabar con los males que un régimen territorial basado en el absentismo y en la explotación del hombre por el hombre, acarreaban a la dignidad humana, el bienestar del trabajador del campo y, en fin, a la economía del país.

La codicia de vuestros opresores, en contubernio con su soberbia, no podía consentir la más mínima cesión, y como el peso de las urnas del 16 de febrero os autorizaba a exigir todo, aun cuando ciertamente vuestra hombría de bien sólo pedía tierra y trabajo, surgió el chispazo para ahogar una vez más en sangre vuestros anhelos y vuestros derechos, que en media España están ya pisoteados por una bota militar y, lo que es más doloroso e indigno, extranjera.

Si contra los rabassaires de Cataluña, contra los yunteros de Extremadura, contra los pегuñeros y labrantistas de Castilla, contra los gañanes de Andalucía, contra los renteros del Norte y de Navarra, contra los medieros de Aragón, y los hortelanos de Levante, se levantó el militarismo, acuciado por el terrateniente y el cacique, y el rabassaire, el yuntero, el labrantín, el gañán, el rentero y el mediero, serían el primer objetivo de su botín.

Pero no ocurrirá así; el doctor Negrín ha afianzado en todos la fe en el porvenir y ha llevado el convencimiento de todos la seguridad de que la magnitud de nuestro tesón y de nuestra resistencia será la medida de nuestro triunfo; lo que para vosotros, agricultores de todo linaje, significa trabajar más y mejor, producir con mayor intensidad, sean cuales sean las dificultades que se os ofrezcan, para colaborar al triunfo, que será más vuestro que de nadie, pues si todos los españoles luchan por la independencia de la Patria, vosotros lo hacéis, además, por vuestra independencia personal y co-

lectiva, dentro del ámbito de vuestra propia actividad.

Cuando el jefe del Gobierno os hablaba de la necesidad de una alta moral en la retaguardia, vuestra cara, campesinos, se habrá iluminado con la satisfacción del deber cumplido y habréis pensado, sin duda, en el esfuerzo que a lo largo de los dos años de lucha, ha venido desarrollando el campo español, cuyos trabajadores, abandonados por los elementos directores de las explotaciones, faltos de capital circulante, y a veces de capital fijo, con pocos abonos químicos y sin una organización comercial colectiva, con merma de brazos y ganados y sometidos a los rigores, privaciones y peligros de la guerra, han conseguido, no sólo mantener el nivel de la producción, sino superarlo, para hacer frente a las necesidades de nuestro numeroso y heroico Ejército y de una retaguardia extraordinariamente poblada, por albergar las ciudades más industriales y las zonas agrícolas de cultivo más íntegro de nuestra patria.

Así, la agricultura española aumentó en 1937 la superficie sembrada de trigo y de cebada, y la de judías, lentejas y garbanzos, obtuvo una cosecha de patata superior en más de un 15 por 100 a la del año anterior, y en 1938 ha aumentado en más de 20.000 hectáreas la superficie plantada de arroz, y sembrado cinco hectáreas de garbanzos por cada cuatro que se sembraron en el año precedente; ha aumentado la producción de patatas tempranas en Levante y Cataluña y hasta, en un cultivo modesto por su cuantía, como el del cáñamo, han superado los agricultores de la vega del Segura la producción media de los últimos años.

Pero esto no basta, campesinos, hay que seguir adelante, a estos triunfos, tenéis que unir otros nuevos, siguiendo las inspiraciones del doctor Negrín y de su Gobierno, y para ello, grabad bien fuerte en vuestra mente las razones de nuestra lucha, que tan claramente os expuso y que para vosotros son de vida o muerte.

Luchamos por asegurar la independencia absoluta de España, os ha dicho, ¡gran verdad!, el triunfo de la facción nos llevaría a una vergonzosa sumisión al extranjero. España, que un día fué el granero de Roma, volvería a serlo, con la diferencia esencial, de que millones y millones de españoles quedarían sin sustento. Y nuestros aceites finísimos de Aragón y de Cataluña irían a los mercados internacionales con una etiqueta y una marca italiana; y lo mismo ocurriría con nuestras naranjas y limones.

Y vosotros, campesinos de España, compartiréis el trabajo de vuestra tierra, quizá bajo el látigo italiano o teutón, con sicilianos o genoveses, con eritreos, somalíes y marroquíes, a quienes la nueva metrópolis de nuestro país, asentaria en nuestro territorio, convertido en colonia, en pago a su complicidad para perpetrar el asesinato de España.

Luchamos por una República popular de tipo democrático, lo que para vosotros quiere decir la abolición definitiva del feudalismo y del cacicato, la libre expresión de vuestra voluntad en el orden político, que os permitirá elegir vuestros dirigentes, rechazar a los que hayáis juzgado ineptos o perjudiciales para vuestros intereses, y, en una palabra, regir vuestros propios intereses.

Luchamos porque el fruto de la tierra sea para quien la trabaja, o sea para la consolidación de cuanto con la República habéis logrado ya, por la seguridad de la posesión de

DE LA TEMPORADA DEL LICEO LA OBRA DE CHAPI

El soberano pueblo y los dirigentes de la T. del L., tomándola en sentido restringido, nos tenido el honor de disponer sea representada, es la flor y nata.

Sin embargo para el eminente músico representa el momento inicial de su derrumbamiento. La saladísima y gentil Mari Pepa se tenía que enfrentar con otras dos de su mismo pueblo y en cuya contienda, por culpa del autor de sus días, no salió ganando. No nos referimos a la partitura ni al libro.

Mucho bueno produjo en su accidentada vida, desde que con el cornetín bajo el brazo encuentra su providencia en forma de profesor del Conservatorio, hasta que cae en su lecho de muerte; y también debió hacer algo y aún algo que no fuera del agrado de un muchedumbre que enloquecida de entusiasmo le llevara con antorchas entre vítores aplausos (estreno de «La Tempestad») y terminará formando partidas de reventadores que con odio africano interviniera en los estrenos impidiendo por todos los medios que sus páginas musicales fueran oídas jamás.

Hablé unas cuantas veces con don Ruperto en 1888, cuando era el ídolo de los públicos. Había estrenado «La Bruja», que recorrió triunfal toda España, y yo me permití decirle: «¡Maestro; he aquí su obra cumbre!» Asintió. He de decir que entonces era él monopolio de la simpatía, emporio de fina agudeza y gracia en la conversación, y no sólo permitía, sino que buscaba, la familiaridad. En mi pueblo fué el amo, aquella temporada de verano.

No se conformó con la obra citada y quiso más: «Circe», «Curro Vargas» y «Margarita la Tornera». No era ese el camino. Estaba desentrenado.

Si yo fuera encargado de buscar las partituras, haría lo que tantas veces se ha tratado, que es y ha sido sacar el oro del fondo del mar (galeones de Vigo). También yo trataría de poner a flote sus obras, ametralladas y torpedeadas por sus enemigos. Y para fundamentarlo, ahí va un sucedido:

En la época más encarnizada, pasando por Apolo lei: 12. «La fragua de Vulcano», y acercándome más, dos nombres antepuestos: Miguel Echegaray, Ruperto Chapí. En el pórtico se notaba el airecillo de la soledad, pero yo me dije: «De estos dos no puede salir cosa mala». Y no me equivoqué. Un libro precioso, tres decoraciones a cual más bonita. Un número imitando una obra tocada por un órgano Limonaire; otro descriptivo, mientras se representa el famoso cuadro de Velázquez, viviente y un aria coreada que cantó Joaquín Pino y demás.

Y todo fué al foso.

UN MUSICO RETIRADO

LOS ESPIAS ALEMANES

Se suicidan en el Brasil

Río de Janeiro, 29. — Un hombre acusado de espionaje a favor de Alemania, en cuya casa se habían encontrado documentos muy comprometedores, se ha suicidado hoy en la cárcel de esta ciudad. Las autoridades no quieren dar el nombre del espía.—Ag. España.

la tierra a perpetuidad, sin desahucios en el arrendatario, aparcerero o rabassaire, sin períodos de hambre y de paro en el jornalero, asegurándose todos una existencia digna y un sustento permanente, al estar adscritos de un modo continuo a una explotación agrícola y tener derecho a una participación en los beneficios que reporte. Luchamos, con ello, por la desaparición de los jornales de hambre, de la vivienda sórdida, del hacinamiento de los trabajadores, sin distinción de edades ni sexos, de las jornadas agotadoras en beneficio exclusivo de una plutocracia atenta sólo a su propio bienestar y ciega y sorda para las miserias que la rodean. Luchamos, en fin, porque todo campesino tenga asegurado el trabajo y el sustento de un modo permanente y sepa que proporcionalmente a su esfuerzo creador aumentarán sus posibilidades de bienestar y sus medios de vida, meta que le está vedada si es arrollada la República, pues con la organización que defienden nuestros enemigos, ni aun en el bárbaro e inhumano trabajo a destajo encontraba tan justa proporcionalidad.

Estos son, de entre los fines de nuestra lucha, que con tanta maestría ha glosado el Presidente, los que debéis retener de un modo especial los campesinos españoles; para conseguirlos estáis muchos de vosotros empuñando el fusil, para conseguirlos lo empuñan igualmente los demás españoles, y otros sois la medula de nuestra España, y vuestra razón y vuestra justicia son la razón y la justicia de la causa de todos. En la retaguardia, campesina debe ser también resistente, guardando la paz y la justicia, pero sufre las privaciones donde se encuentran las dificultades donde se encuentran las dificultades de la guerra, y mejor cada día, y renovando constantemente la fe en el triunfo, porque estando la razón y la voluntad de nuestro lado y teniendo firme la voluntad de nuestro ánimo para el trabajo y para la asistencia, España será para los españoles y la tierra de España será para los campesinos de España.

DESPUES DEL «ANSCHLUSS»

Las mercancías exportadas a Austria desde Polonia deberán ser enviadas, obligatoriamente, a Alemania en lugar de pasar, como antes, por Checoslovaquia

Varsovia, 29. — Se ha sabido, por fuente digna de crédito, que las negociaciones comerciales polacoalemanas que se han hecho indispensables con motivo del «Anschluss» llegarán próximamente a un resultado práctico. El «Kurjer Polski», órgano de la industria pesada, señala que el nuevo acuerdo contendrá una cláusula de carácter político, o sea que las mercancías que en lo sucesivo sean exportadas desde Polonia hacia el antiguo territorio de Austria habrán de ser enviadas obligatoriamente a Alemania sin pasar como se hacía antes por Checoslovaquia.

FALLECIMIENTO DEL CÉLEBRE ESPELEOLOGO EMILIO MARTEL

Uno de los depósitos subterráneos de las cuevas de Manacor, en Mallorca, lleva el nombre del famoso geólogo

París, 29. — Ha fallecido el célebre hombre de Ciencia, fundador y animador extraordinario de la Espeleología, Emilio Martel. Las actividades del ilustre fallecido llegaron a interesar y aun apasionar al vulgo. El señor Martel, junto con un notable grupo de valiosas colaboraciones de especialistas en diversidad de actividades científicas, había realizado la exploración de gran número de cavernas y simas, no tan sólo de Francia, sino que bien puede decirse de toda Europa.

En la última exploración que hizo de las maravillosas cuevas de Manacor en Mallorca, Martel descubrió nuevas e importantes extensiones, así como el depósito subterráneo de aguas que lleva el nombre del eminente geólogo francés, el lago Martel.

El volumen «Sota Terra», que editado por la Societat de Ciències Naturals de Barcelona, compendio de las actividades de un grupo de espeleólogos que el malogrado doctor Font y Sagú capitaneaba en Barcelona, fué prologado por Emilio Martel, que veía con muy buenos ojos aumentar el número de prosélitos en sus especiales e interesantísimas actividades científicoculturales.

EN CHECOSLOVAQUIA

El problema nacionalitario debe resolverse sin perjudicar la seguridad del Estado y la unidad de la República

Praga, 29. — La Agencia CTK comunica que el señor Hodza ha recibido a la Delegación del Comité ejecutivo del Partido Republicano Agrario de la Rusia subcarpática. Dicha Delegación iba acompañada del senador Bacinsky y del diputado Zajic.

Praga, 29. — El partido autonomista húngaro de la Rusia subcarpática, ha aprobado una resolución en la cual dice, entre otras cosas: «Lo que el Gobierno quiere hacer pasar como autonomía no es, en realidad, más que el aplazamiento de la misma. Es por esto que el partido autonomista húngaro pide una realización inmediata de la autonomía territorial compatible con la unidad del Estado.»

Praga, 29. — El partido socialista nacional checoslovaco ha publicado el comunicado siguiente:

«Después de haber escuchado los informes del ministro Franke y de los dos diputados que habían participado en las conversaciones de la coalición gubernamental, el partido socialista nacional checoslovaco acordó no aceptar otra solución al problema nacionalitario de aquella que no perjudique a la seguridad del Estado y a la unidad de la República.»

«Por otra parte, el partido ha condenado la manera de obrar del partido populista eslovaco y pide que se intervenga con energía contra los elementos que causan la perturbación del Estado.»

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

ALEMANIA QUIERE PROVOCAR UN GRAVE CONFLICTO INTERNACIONAL CON LA OCUPACION DE LA ISLA HAINAN POR LOS JAPONESES

La heroica Aviación china destruye buques de guerra japoneses LOS JAPONESES EMPLEAN GASES DELETÉREOS

El Gobierno inglés declara que no reconocerá en China ningún Gobierno que puedan constituir las autoridades japonesas

INTRIGAS DE ALEMANIA

París, 29. — Mientras la política de Chamberlain trata de llegar a un compromiso por lo menos aparente en la cuestión española, la diplomacia alemana está maniobrando para provocar un grave incidente en el Extremo Oriente. Sabido es que Alemania tenía buenas relaciones con China a pesar de su acuerdo llamado anticomunista con el Japón. Pero ahora Alemania no sólo ha retirado su misión militar de China, sino que quiere romper las relaciones diplomáticas. La diplomacia alemana empuja a los japoneses hacia la ocupación de la isla Hainan, que controla las comunicaciones con la Indochina francesa. El Gobierno inglés declaró recientemente que Francia e Inglaterra estaban unidas para impedir cualquier ocupación de esta isla y un desembarco japonés en Hainan podría provocar un grave conflicto internacional, pero en el Extremo Oriente. La intención de Alemania es distraer las fuerzas de los grandes países europeos del Continente, al sector del Extremo Oriente.

A este propósito se destacan en los círculos políticos las publicaciones de fuente inglesa y de fuente derechista francesa, según las cuales Alemania hace presiones en Roma para impedir todo acuerdo relativo a España. Si esas informaciones son exactas, se subraya en los círculos políticos, que la actitud de Alemania demuestra que la guerra en España no es de ideologías ni «anticomunista», sino la preparación de un conflicto internacional dirigido por Italia y Alemania de acuerdo, contra Francia e Inglaterra. — Agencia España.

EL HEROISMO DE UN AVIADOR CHINO

Hankou, 29. — En el transcurso de un combate contra unos aviones japoneses, un avión chino resultó averiado gravemente. Al perder altura, el piloto logró hacer planear al aparato hasta cerca de un buque de guerra japonés, maniobrando para que el avión cayera sobre el mismo, con lo cual se produjo una formidable explosión que destruyó al buque japonés.

BOMBARDEO Y DESTRUCCION DE SEIS BUQUES DE GUERRA JAPONESES

Hankou, 29. — La aviación china ha continuado persistentemente el bombardeo contra los buques de guerra japoneses, logrando hundir a seis de ellos. Además, han sido destruidas igualmente numerosas chalupas armadas.

EL EMPLEO DE GASES

Londres, 28. — El embajador de China en esta capital ha recibido de su ministro de Relaciones Exteriores un telegrama en el que se denuncia que los japoneses han hecho uso de gases deletéreos durante el ataque a la fortaleza de Nantang.

RETIRADA DEL EMBAJADOR ITALIANO EN HANKEU

Tokio, 29. — En las esferas diplomáticas de esta capital se hace observar que la retirada y sustitución del embajador italiano en Hankou coincide con la retirada del embajador alemán, interpretándose esta coincidencia como una nueva manifestación de la unidad de acción que caracteriza a las decisiones de las potencias que constituyen el eje Roma-Berlín.

Shanghai, 29. — Se anuncia que el embajador italiano en China ha recibido orden de su Gobierno de abandonar el puesto y regresar inmediatamente a Roma.

OTRO TRAIDOR ELIMINADO

Shanghai, 29. — Se ha cometido un nuevo atentado en la concesión internacional. Un desconocido dió muerte a tiros de revolver a Chen Te Ming, jefe de los servicios de control japoneses. El agresor ha conseguido escapar entre la multitud.

DECLARACION DEL GOBIERNO INGLES EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 29. — Contestando a una pregunta formulada en la Cámara el señor Butler ha manifestado que podía asegurar que mientras subsista el Gobierno legal chino el Gobierno británico no reconocerá ningún Gobierno que pudieran constituir las autoridades niponas. Esta categórica manifestación del ministro, portavoz del Gobierno, ha producido sensación en los Comunes.

HA SIDO HUNDIDO UN CRUCERO JAPONÉS POR LA AVIACION CHINA

Shanghai, 29. — Se confirma que los chinos han reconquistado el fuerte de Matang y que los japoneses progresan a lo largo del Yang-Tse, pero solamente gracias a haber hecho uso de gases en los combates.

Se han librado varios combates aéreos sobre Anking, durante los cuales los chinos dieron muestras de gran valor y espíritu de sacrificio. Dos aviones chinos que bombardeaban buques de guerra japoneses fueron atacados por tres aviones de esta nacionalidad. Un piloto chino, cuyo aparato había sido alcanzado por el fuego enemigo, precipitó el avión cargado de bombas sobre un crucero japonés, sacrificando su vida pero logrando hundir el buque.

Los periódicos japoneses publican una información oficiosa en la cual tratan de negar que Francia e Inglaterra han declarado que se opondrán a la ocupación de la isla de Hainan, y dicen que Londres y París se han limitado a advertir que la ocupación de dicha isla puede producir complicaciones. — Agencia España.



GUARDIASMARINAS NORTEAMERICANOS EN PARIS. Helos aquí en la terraza de un café, tomando un aperitivo, bebida que hasta ahora desconocían

EL GOBIERNO INGLES

No tiene aún informaciones precisas de la intervención de Italia en la guerra de España, ni del envío de material bélico de Alemania a Franco

Y cuando son bombardeados y hundidos los buques británicos por la Aviación italoalemana, envía protestas a Burgos

Londres, 29. — El diputado laborista señor Henderson ha preguntado esta tarde en la Cámara de los Comunes si el primer ministro sabe que el Gobierno italiano rogó al señor Bonnet, por mediación del Encargado de Negocios de Italia en Roma, que avisara al Gobierno español que en el caso de que la Aviación gubernamental bombardeara a los buques italianos surtos en puertos rebeldes, se emprendería una acción energética y efectiva contra los aviones gubernamentales, y si el Gobierno británico informará al Gobierno italiano de que consideraría tales actos de represalia de los italianos como una intervención de Italia en la guerra de España.

El señor Butler ha declarado que la respuesta a la primera parte de la pregunta era negativa; y que por lo que se refiere a la segunda parte, no tenía porqué hacer declaraciones, puesto que «se trata de una simple hipótesis». Por su parte, la duquesa de Atholl ha declarado que en territorio rebelde español, a ambos lados del estrecho de Gibraltar, se ha instalado una potente artillería.

Butler ha contestado que «sus informaciones no le permiten confirmar tal declaración». Ha agregado que la situación militar de Gibraltar está siendo examinada y vigilada constantemente por el Gobierno británico.

Por otra parte, y contestando a la pregunta de un diputado, Butler ha declarado que el Gobierno ha elevado distintas protestas a Burgos con motivo de las agresiones cometidas contra buques ingleses.

Explica Butler que en el caso del «Thorpehall», se ha exigido una investigación inmediata y que se castigue disciplinariamente a la tripulación del avión que perpetró la agresión.

Después, Butler ha dicho que no tenía confirmación de las noticias, según las cuales, Alemania había suministrado material bélico a Franco, a través del Brenner y del puerto de Génova.

LAS AGRESIONES CONTRA LOS BUQUES MERCANTES INGLES

El silencio de Chamberlain y la llegada del agente británico en Burgos

Londres, 29. — En las esferas diplomáticas de esta capital se considera que el hecho de que el señor Chamberlain no haya querido hacer declaraciones en la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes, constituye una confirmación de las informaciones, según las cuales, se había dirigido a Mussolini para pedirle su intervención, a fin de que no se repitan las agresiones de la Aviación rebelde española contra los buques mercantes ingleses.

Londres, 29. — Como es sabido mañana llegará a esta capital el agente británico en Burgos, señor Hodgson, quien lleva las proposiciones de los rebeldes para la suspensión de las agresiones contra los buques mercantes extranjeros.

Se considera que si tales proposiciones coinciden con el tenor del artículo que publica hoy el «Giornale d'Italia» el Gobierno británico pronunciará una declaración sobre el particular en la Cámara de los Comunes para declararse dispuesto a continuar las negociaciones sobre dichas bases.

EL GOBIERNO FRANCÉS

Estudia la realización de un plan de concentración de recursos hidráulicos para subvenir al aumento en el consumo de electricidad

París, 29. — El continuo aumento experimentado en el consumo de electricidad han obligado al Gobierno a estudiar la realización de un plan de concentración de recursos hidráulicos de Francia con el fin de evitar la puesta de nuevo en marcha de las fábricas térmicas, solución que exigiría un aumento importantísimo de las importaciones de carbón.

Para la puesta en práctica de dicho plan las sociedades concesionarias han de emprender inmediatamente unos trabajos que importarán unos tres mil millones de francos.

El Diario Oficial publica hoy los decretos leyes que tienden especialmente: a fomentar la construcción inmobiliaria, y a aumentar los derechos de aduanas sobre los artículos coloniales, aumento de tres a cuatro mil millones de francos el importe de la emisión de billetes del Banco de Argelia, asegurar el desarrollo de las instalaciones de producción de electricidad en Francia.

EL YERNO DE CHURCHILL

A pesar de ser diputado, tendrá que comparecer ante un tribunal militar

Londres, 29.—En medio de gran expectación y de un gran tumulto de protestas y exclamaciones, el diputado señor Duncan Sandys ha dado cuenta a la Cámara de los Comunes de que en su calidad de militar le ha sido ordenado que comparezca ante el Tribunal militar para informar sobre las declaraciones que pronunció ayer en la Cámara, relativas al asunto de la "ley de secretos oficiales."

Londres, 29.—El Comité de Privilegios se ha reunido esta tarde en la Cámara de los Comunes, a fin de examinar el caso de haber sido convocado para mañana ante el Tribunal Militar el diputado señor Duncan Sandys.

Se trata del Comité Permanente que se nombra al empezar la sesión legislativa, y no de un organismo nombrado especialmente para una circunstancia determinada. Está integrado dicho Comité por el primer ministro, el señor Attlee, el Attorney general y otras varias personalidades representativas de todos los partidos.

Londres, 29.—El "chief whip" de la mayoría, señor Margesson, ha comunicado esta noche al Gabinete los nombres del Comité especial que estará encargado de estudiar la cuestión de las responsabilidades en que haya podido incurrir el señor Sandys en virtud de la ley de secretos oficiales, y más generalmente la posición de los miembros del Parlamento con relación a dicha ley.

Dichos nombres no han sido publicados, pero se cree que el mencionado Comité será enteramente distinto del Comité Permanente de Privilegios, y estará integrado por ocho representantes de la mayoría y seis de la oposición.

BARBARAS EJECUCIONES DE MUJERES EN ALEMANIA

Protestas de las mujeres inglesas a Hitler

Londres, 29.— Varias mujeres pertenecientes a todos los partidos, entre las que se encuentran lady Violet Bonham Carter, lady Gladstone, lady Charlotte Haldane, lady Fraida Leski, lady Layton Leyen, lady Willkinson y otras, han enviado un telegrama a Hitler en los siguientes términos: "Las mujeres inglesas pertenecientes a todas las opiniones políticas, expresan su horror y protesta contra la ejecución de Lisselotte Hermann y sus camaradas. Esta ejecución hace imposible la amistad entre Inglaterra y Alemania."—Agencia España.

LOS BUENOS PROPOSITOS DE UN «GANGSTER»

M. Goral, colaborador de Al. Capone, ha declarado, al recobrar la libertad, que pone su cuantiosa fortuna a la disposición de Polonia

Varsovia, 29.— Al recobrar la libertad M. Goral, que fué uno de los colaboradores de Al Capone, ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Voy a ser otro hombre; emprenderé una nueva vida, olvidando todo su pretérito y no pensando más que en el futuro. Desde luego toda mi fortuna la ponga a disposición de Polonia."

Hace unos veinticinco años que Goral abandonó el país, y, como se sabe, trabajó con provecho al lado de Al Capone y Sikowski. Al derogarse la "ley seca", hubo de regresar a Europa, donde en todas partes ha sido tratado como indeseable. En Polonia también fué detenido, logrando ahora su libertad ante las manifestaciones de emplear su cuantiosa fortuna en actividades industriales en el país y ante la solemne promesa de que en él no queda nada del antiguo Goral.

EL FABRICANTE FRANCÉS DE AVIONES, HENRI POTEZ

Realiza gestiones para instalar una fábrica de aviación en las cercanías de la capital del Canadá

Montreal, 29.—El conocido industrial francés M. Henri Potez, juntamente con una delegación representando diversidad de intereses francobritánicos y canadienses, han estudiado con el ministro de Trabajo en la provincia de Québec, la posibilidad de establecer en las cercanías de Montreal una importante manufactura de aviones.

La nueva fábrica podría producir lo mismo tipos de bombardeo y para el uso en grandes líneas comerciales, aparatos de caza.

De momento se ignoran los acuerdos a que hayan podido llegar el productor francés con las personalidades canadienses.



LA INSURRECCION DE CEDILO EN MEJIC Santa María del Río. — Columna de Caballería leal en marcha para batir a los facciosos

ALOCUCION

A los combatientes de Levante

Valencia, 29.— Se ha dirigido a los combatientes de Levante la siguiente alocución:

«A todos los soldados, oficiales, jefes y comisarios de Levante: Ha de enorgullecernos que el jefe del Gobierno de Unión Nacional y ministro de Defensa haya declarado en la última reunión del Consejo de ministros el alto espíritu de la resistencia heroica de vuestras tropas ante los ataques de las tropas italo-alemanas. Resistid aún más. Defended el terreno con redoblado coraje. Los invasores no cejan de adueñarse de la hermosa y rica tierra levantina. Ansian Valencia.

Vosotros demostraréis que ahora, como en noviembre de 1936, cuando pretendían adueñarse de Madrid, también fracasarán. Estamos orgullosos de vuestro comportamiento, mando, comisarios y soldados de nuestro Ejército.

Vuestro encendido amor a la patria; vuestro arrojo, vuestro espíritu de sacrificio; vuestro heroísmo expresado en la rigidez que oponéis al avance de los invasores, os sitúan entre los hijos predilectos del invencible pueblo español. Os pedimos más esfuerzo, más abnegación, más sacrificio. No olvidéis que el enemigo redoblará su ataque y pretenderá romper nuestras líneas para avanzar en tromba camino de Valencia.

Aún es preciso resistir más. Montad día y noche la vigilancia para que todo intento de avance del invasor se encuentre con el plomo de vuestros fusiles, el fuego de vuestras ametralladoras y la metralla de nuestros cañones.

¡Siempre alerta! ¡Siempre preparados! Mejorad vuestras fortificaciones. Levantad la moral donde se estrelle el enemigo.

Jefes, comisarios y soldados: el Gobierno y nosotros os lo exigimos. Resistid, resistid, resistid. Porque resistir es vencer y estamos firmemente convencidos de que venceremos". El jefe del Ejército de Levante y vuestro coronel, Leopoldo Meneses. El comisario del Ejército de Levante, Francisco Ortega.

UN AVION ALEMAN HA VOLADO SOBRE CHECOSLOVAQUIA

La policía aérea le ha obligado a aterrizar, y los dos oficiales alemanes que lo tripulaban han dicho que se habían desorientado

Praga, 29.—Un avión alemán que volaba ayer sobre territorio checoslovaco, fué obligado a tomar tierra por la policía aérea.

El aparato alemán aterrizó en el terreno de Cheské Budesovich, en la Bohemia meridional. Se trata de un aparato biplaza, de matrícula civil, pilotado por dos oficiales del Ejército, pertenecientes a la Escuela Militar para la formación de nuevos pilotos, instalada en Ulm Dorenstadt.

Los ocupantes del avión han dicho que en el curso de uno de los vuelos se habían desorientado, ignorando que volasen sobre tierras de Checoslovaquia.

Es la segunda vez, en lo que va de mes, que se da el caso de volar sobre territorio checo un aparato alemán, y en las dos ocasiones ha sido un aparato civil pilotado por oficiales alemanes.

Los aviadores han sido autorizados, después de un natural interrogatorio, a regresar a su punto de origen pilotando el mismo avión.

LA HIPOCRESIA DE LA NO INTERVENCION

La denuncia a Daladier una delegación de la C. G. T. francesa

París, 29.— La delegación de la C. G. T. ha sido recibida por el Presidente del Consejo. Ayer, el secretario general de la C. G. T., Jouhaux, habló en el Congreso de los ferroviarios, declarando que la Federación permanece siempre fiel al Frente Popular y protestando contra la actitud del Gobierno francés en el problema español. Hoy la Confederación publica un comunicado sobre la entrevista con el Presidente del Consejo. Después de tratar de asuntos sindicales, "la delegación confederal ha protestado firmemente a propósito de la situación en que se ha colocado al Gobierno regular de España y ha expresado la emoción de la clase obrera. Ha denunciado también las graves amenazas sobre la seguridad francesa en el Mediterráneo, pidiendo una vez más que el derecho internacional sea respetado y que termine la hipocresía de una política unilateral de no intervención que quiere estrangular a la República española". — Agencia España.

A LOS MOROS

Los facciosos les imponen estrecha vigilancia

Tetuán, 29.—Las autoridades facciosas, desconcertadas al ver que son conocidos y propalados todos los acontecimientos salientes que ocurren en esta zona, han intensificado las medidas para evitar el envío de noticias al exterior. Automóviles, caballerías y viajeros son sometidos al más detenido registro al entrar o salir en este territorio. Se han producido incidentes violentos en algunos puestos de policía por haberse sometido a las moras al examen más íntimo, no por matronas, sino por los individuos de la Guardia civil o de las Mehazmas. Se ha estrechado también la vigilancia de los domicilios particulares para descubrir a quienes escuchan las emisiones extranjeras y de la España republicana. Técnicos de transmisiones se dedican a localizar las radios clandestinas.—Agencia España.

"LA REACCION DE ESPAÑA PUEDE PROVOCAR UN DRAMA MAS ESPANTOSO TODAVIA"—DICE "L'HOMME LIBRE"

París, 29.— En ciertos círculos oficiosos, como por ejemplo, los que representa "L'Homme Libre", del ministro Frossard, se dice que "los asuntos españoles crean nueva y viva inquietud. Los recientes incidentes han provocado la más viva emoción en Europa, y la intervención extranjera puede originar graves complicaciones para la paz del mundo". "La actitud de Italia y de Alemania—añade—debe ser aclarada con precisión".

"Los bombardeos de las ciudades abiertas, los bombardeos de los barcos extranjeros—escribe también el órgano del ministro—contra todo derecho, provocan en España republicana un movimiento que se comprende muy bien. Pero la reacción de España puede provocar un drama más espantoso todavía. Francia e Inglaterra deben obrar para evitarlo, y su labor consiste en suprimir las causas".

El periódico se pregunta si Italia hará presiones sobre Franco y si este señor continuará desafiando la conciencia universal.—Agencia España.

LOS FILOFASCISTAS FRANCESES

Reconocen que la situación es muy seria y uno dice que debe felicitarse al Gobierno español, porque no replica a las matanzas de inocentes, asesinando a los niños de la zona facciosa

París, 29.— "Los que interpretan los acontecimientos y la política del Gobierno fascista italiano en sentido optimista—observa el diario católico "L'Aube"—se contradicen todos los días. La llave del enigma es la contradicción que existe entre los intereses del régimen fascista y los intereses del pueblo italiano".

Las interpretaciones optimistas son las de la Prensa filofascista francesa, que sigue con su juego de presentar los intereses de Mussolini contrarios a los de Hitler y sacar consecuencias arbitrarias de este pretendido contraste. Pero esta mañana la Prensa filofascista francesa tiene que declarar que la situación es muy seria, especialmente a propósito de los bombardeos de barcos ingleses.

En "L'Action Française", Maurras se preocupa de la situación de Chamberlain, "única defensa de la civilización". El periódico confiesa que "los ataques aéreos de que son víctimas los puertos españoles y los barcos ingleses hacen más grave sin duda alguna una situación ya suficientemente turbia, y Chamberlain tiene que resistir a una oposición que excita a la opinión pública.

"Le Jour" publica otro artículo en el que destaca el peligro de los bombardeos. Pero la conclusión de la Prensa filofascista es siempre la misma: Franco no tiene ningún interés en romper sus relaciones con Inglaterra. Por lo tanto, no es Franco quien ordena bombardear los barcos ingleses. Es Alemania la que quiere prolongar la guerra.

Otro periódico no favorable a la República española, "La République", destaca las mismas conclusiones. Sin embargo, este periódico escribe que "se debe hablar sin pasión y es preciso felicitar al Gobierno republicano español, que no quiere contestar a la destrucción de ciudades españolas y a la matanza de inocentes con la destrucción de otras ciudades españolas y con la matanza de otros niños inocentes". Pero ¿cómo poder admitir que Franco quiera desafiarse al Universo con tan inútil y absurda matanza?" El periódico destaca que Franco quiere ganar cueste lo que cueste la guerra y "no puede hacer una guerra de sitio, ni tampoco la quieren o no la pueden hacer sus aliados".—Agencia España.

"L'HUMANITE" PIDE AL GOBIERNO FRANCÉS QUE SE OPONGA A LAS PRETENSIONES ITALIANAS SOBRE MALLORCA

París, 29.— Peri, en "L'Humanité", continúa pidiendo al ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, una declaración terminante a propósito de las afirmaciones de la Prensa fascista italiana sobre las Baleares. Peri destaca la campaña de la Prensa fascista italiana y francesa, y dice que las declaraciones de Bonnet han permitido a los italianos declarar que consideraban un ataque contra Mallorca como un ataque directo contra Italia. "El señor Bonnet debe contestar con precisión y sin equívocos a la declaración italiana. Debe proclamar que Francia se opone a la pretensión italiana sobre Mallorca y que no se deja intimidar por la declaración de los generales italianos y de Mussolini, diciendo que la ocupación italiana de las Baleares sería considerada por el Gobierno de Defensa Nacional francés como muy grave."

TRES COSAS EXISTEN EN LA ZONA REBELDE: LA «VICIOSA COSTUMBRE DE DENIGRAR» A LA JUNTA FACCIOSA, UNA ACTITUD «CRITICA Y DESTRUCTORA» Y LA «MALA COSTUMBRE DE HABLAR»

Gibraltar, 29.— El periódico faccioso "Boinas Rojas", de Málaga, deplora «la viciosa costumbre de denigrar al Gobierno» (es decir, a la Junta facciosa), que en los españoles «añade melancólicamente «tiene caracteres de enfermedad crónica».

«Es una vergüenza — dice el periódico — que ciertas personas insinúen observaciones contra la extraordinaria labor que realiza el Gobierno nacional».

«Sur», también de Málaga, lamenta igualmente la actitud «crítica y destructora» de la retaguardia. Dice que todos deben librarse de «la mala costumbre de hablar». El editorial del periódico faccioso reconoce que no es fácil «cambiar el modo de ser de todo un pueblo en un sólo día». — Ag. España.

FIESTA DE ARTE EN PARIS A FAVOR DE ESPAÑA

París, 29.—Mañana, en la Sala Pleyel, tendrá lugar una fiesta en favor de la Central Sanitaria para España. Participarán numerosos y célebres artistas, entre los cuales Alexander, de la Comédie Française.—Agencia España.

EN JAPON

Al desbordarse el río Edogawa, ha inundado nueve mil casas

Tokio, 29.—Después de cuatro horas de lluvia torrencial, el río Edogawa, que atraviesa la capital, se ha desbordado, inundando 9.000 casas.

# LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

## RESOLUCIONES DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

Sentencias dictadas por el Tribunal Especial de Guardia número 2, durante su última actuación:

En un expediente que por venta de comestibles a precios superiores al de tasa se seña- la por este Tribunal, se impuso la multa de 1.000 pesetas a Genaro Segarra Cardona, ab- solviéndose libremente a Rosa Segarra y Mer- cedes Insueta.

Por supuesto intercambio fueron absueltos Joaquín Comas Cinca y Carmen Pérez Me- llado.

Por acaparamiento de artículos fueron condenados Juan y Milagros Casanovas Illa, al pago solidario de la multa de 5.000 pesetas.

Por el delito de Alta Traición y Derrotis- mo se condenó a seis años y un día de inter- namiento en campos de trabajo, a Pedro y María Escalé y Milagros Casanovas Illa.

Por vender víveres a precios abusivos fué multado con 2.000 pesetas José Creus.

En una causa que se seguía por el su- puesto delito de Alta Traición, fueron absuel- tos José Bisbal Rosich, Juan Ribá, José Es- crich, Pedro Valls, Isidro Companys, José Del- fort y Ramón Godó. A este último se le im- puso una multa de 5.000 pesetas por acapara- miento de géneros.

## ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES

Tribunal Popular número 1. — Vióse ante este Tribunal una causa por actividades prohi- bidas contra José Rodríguez Pérez, el cual fué condenado a la pena de cuatro meses y un día de internamiento en campos de trabajo, de acuerdo con el veredicto del Jurado.

Tribunal Popular número 2. — La proce- sada, Emilia Zamorano, que estaba acusada de un delito de lesiones, fué absuelta por este Tribunal.

## SEALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Dos juicios uno por hurto contra José González y otro por falsedad y estafa, contra Ricardo Qui- dullo.

Tribunal Popular número 2.—Un juicio por actividades delictivas contra Andrés Clarós, otro por hurto contra Diego Luque y otro, y otro por tenencia de arma, contra Francisco Bujando.

Sala Especial de Divorcios.—José María Tachuela Rodríguez y Carmen Bech contra Emilio Casals.

## SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA

El Tribunal de Guardia Permanente ha dictado las siguientes sentencias en vistas ce- lebradas ayer tarde:

Por infracción de las normas de raciona- miento y acaparamiento, fueron condenados Pedro Arenas, a 5.000 pesetas de multa; Juan Arenas, José Soler y Francisca Mas, a mil pesetas, y absueltos Francisco Parladé y Ma- ría Blanch.

—Por venta a precios abusivos, Vicente Dia- go y Juan Vidal condenados a mil pesetas de multa cada uno.

—Comenzó la vista de una causa contra dieciocho procesados, todos ellos empleados del Ayuntamiento, por pertenecer a Falange Española, en la que el fiscal pide varias pe- nas de muerte y otras de treinta años.

## ENTREGA DE LECHE PARA LOS HOSPITALES

"Asistencia Infantil" ha hecho entrega al Hospital General de Cataluña de 1.000 kilo- gramos de leche en polvo que para el men- cionado organismo había puesto a su dispo- sición el "Office International pour l'Enfance".

Además de este donativo, el "Office Inter- national pour l'Enfance" se ha comprometido a facilitar toda la leche y azúcar necesarios para que puedan quedar bien atendidos los dos mil enfermos que se cobijan en aquel Hospital. A título de información y para que se aprecie la importancia del ofrecimiento, diremos que ascienden a 500 litros "diarios" la leche que hace falta al Hospital General de Cataluña y que el compromiso adquirido viene a resolver uno de nuestros más vitales problemas.

## LA AYUDA INTERNA- CIONAL

"Asistencia Infantil" ha hecho entrega al Hospital General de Cataluña de 1.000 kilo- gramos de leche en polvo que para el men- cionado organismo había puesto a su dispo- sición la "Office International pour l'Enfance".

Además de este donativo, la "Office In- ternational pour l'Enfance" se ha compro- metido a facilitar toda la leche y azúcar necesarios para que puedan quedar bien atendidos los dos mil enfermos que se co- bijan en aquel hospital. A título de infor- mación y para que se aprecie la importan- cia del ofrecimiento, diremos que ascienden a 500 litros diarios la leche que hace falta al Hospital General de Cataluña y que el compromiso adquirido viene a resolver uno de nuestros más vitales problemas.

## GENERALIDAD DE CATALUNA

### EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD SE REINTEGRA A SUS FUNCIONES

El subsecretario de la Presidencia de la Generalidad, señor Martí Rouret, después de su breve ausencia, se reintegró ayer mañana a su despacho oficial.

### VISITAS RECIBIDAS POR EL CONSEJERO DE GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL

El consejero de Gobernación y Asistencia Social, señor Sbert, después de despachar con los altos funcionarios de su Departamento, recibió ayer mañana las siguientes visitas,

Delegado de Orden Público en las comar- cas de Lérida, teniente coronel Lara; coman- dante Escofet, de las Escuadras de Cataluña; una representación del Ayuntamiento de Mo- lins de Llobregat; don Fernando Pintado, presidente del Ateneo Profesional de Perio- distas, quien le ha invitado a pronunciar una conferencia en el ciclo abierto por este Ate- neo, y el alcalde de Caldas de Estrac, acom- pañando al señor Reyes, del Consulado ge- neral de la Argentina.

## EN EL SANATORIO INFANTIL «ANGEL GUIMERÁ»

### Festival organizado por el grupo de tropa de la Subsecretaría de Aviación

En el Sanatorio Infantil "Angel Guimerá", que apadrina el Grupo de tropa del Ministerio de Defensa Nacional y Subsecretaría de Aviación, se celebró un gran festival organizado por el grupo cultural afecto al Comisariado de dicha unidad.

El acto, que resultó muy simpático, consis- tió en una merienda extraordinaria que se sirvió por los aviadores a los niños recogidos en el Sanatorio, y en la actuación de varios artistas, que distrajeron a los pequeñuelos. Lo más interesante del programa fueron varios "ballets", interpretados muy bien por las niñas del Sanatorio, acompañadas al piano por una enfermera del establecimiento. Culminó el acierto en el "Momento musical", de Schuber, que mereció cálidos aplausos para las peque- ñuelas y su profesora.

En los intermedios actuó la orquesta del grupo de tropa.

Entre los asistentes al acto figuraron el secretario del comisario general del Aire, com- pañero José Barreiro; el comisario Cañizares, comandante Silverio, en representación del Estado Mayor, y el comisario del grupo cultural, organizador del acto, camarada Gustavo Espinosa.

## LAS FABRICAS DE VIDRIO DE BADALONA SON VISITADAS POR EL EMBAJADOR DE MEXICO

Invitado por los obreros de la Industria Vidriera de Badalona, el embajador de Mé- jico, coronel Adalberto Tejeda, acompañado de su hija, ha visitado esta importante fa- brica. El señor Tejeda fué recibido por el di- rector de la fábrica y por el alto personal, recorriendo después todas las instalaciones y visitando, finalmente, el salón de muestras.

Después fué obsequiado el embajador de México con un sencillo "lunch", al que asis- tieron representantes de los obreros vidrieros, una delegación de "Amigos de México" y el alcalde de Badalona Pedro Cané. El personal de la fábrica hizo entrega al representante de México, de alguno de los trabajos que rea- lizan y de un original "parrón" catalán, con unas sentidas dedicatorias al embajador y al pueblo hermano. El señor Tejeda felicitó a los obreros vidrieros, que a pesar de la tra- gedia que vive España, siguen demostrando al mundo, con su trabajo, la gran capacidad artística del proletariado catalán y el entu- siasmo de todo un pueblo que sabe sostener su rango industrial, a pesar de los obstáculos que la guerra impone.

## LA ASAMBLEA DE LA «MUTUALIDAD DE LA PRENSA DE BARCELONA»

Como se había anunciado, el pasado domi- go tuvo lugar la Asamblea general extraordi- naria de la Mutualidad de la Prensa de Bar- celona.

En ella fueron definitivamente aprobados los Estatutos, así como también el estado de cuen- tas y la gestión de la Junta provisional.

A propuesta de la misma, la Asamblea tomó el acuerdo de que todas aquellas defunciones de asociados que se produzcan por accidente de guerra sea pagado el subsidio establecido, por medio de una cuota especial obligatoria para todos los socios.

Por aclamación fué elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Luis Aymami Baudina; vicepre- sidente, José Torrents y Font; secretario, Al- varo Bernadó y Cacató; vicesecretario, Fran- cisco Esteve y Rebes; tesorero, Luis Mascias Osteré; contador, Pablo Luis Torrents y Roig; vocales, Juan M. Soler Planas y José Creus Oliva; revisores de cuentas, Agustín Piracés García y Eusebio Lambarri Alcorta.

## Ayuntamiento

### EL ALCALDE DE VALENCIA VISITO AYER AL SEÑOR HILARIO SALVADO

Ayer al mediodía, el alcalde, don Hilario Salvado, fué cumplimentado por el alcalde de Valencia, señor Torres.

### DONATIVOS PARA ROPAS

Relación de las cantidades recibidas para la compra de ropa destinada a los combatien- tes del Centro y Sur: Suma anterior, pesetas 312.396'74. José Gállego, 10; el de siem- pre, 5; una ciudadana, 5. Total, 312.416'74 pe- setas.

## HABILITACION PROVINCIAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO NACIONAL DE BARCELONA

### Pago de haberes

Esta Habilitación hará efectivos los haberes del mes de junio, profesores especiales, quinquenios, etc., en los días y horas que a continuación se detallan:

Día 1 de julio, de cuatro a siete, becarios y nómina de maestros procedentes de zona fac- ciosa y evacuados que prestan su servicio en esta provincia.

Día 2, de diez a una, perceptores de la nó- mina de familiares de maestros que quedaron en zona facciosa, y, de cuatro a siete, nómi- nas de monitores de educación Física y maes- tros que prestan servicio en las Colonias del extranjero.

Día 4, de diez a una, perceptores de la nó- mina de la capital, comprendidos en las ini- ciales A, B, C; y de cuatro a siete los com- prendidos en las iniciales de la D a la LI.

Día 5, de diez a una, los comprendidos en las iniciales M a la P, y de cuatro a siete, de la Q al final.

Día 6, de diez a una y de cuatro a siete, los perceptores de las Comarcas que hayan soli- citado cobrar en Barcelona.

Día 9, de diez a una, los perceptores que no hayan podido acudir en los días señalados.

Día 16, de diez a una, último día de pago.

## LOS PATRIOTAS

### La familia de Montes Sanz cede a la República obras de arte, valoradas en medio millón de pesetas

En la Subsecretaría del Ejército de tierra se ha recibido un escrito del capitán de Milicias y distinguido abogado, don Julio Montes Sanz, haciendo una importante donación para los gas- tos y fines del Ejército Popular de la República.

Se trata de tres magníficos tapices de estilo gótico (siglo XV) y siete cartones Rubens y flamencos del XVII. Estas obras de arte valo- radas por los técnicos antes de la sublevación, en 500.000 pesetas, pertenecen en propiedad a la familia del señor Montes Sanz, toda ella de arraigadas convicciones democráticas, como lo prueba este generoso rasgo de desprendimiento.

No hace muchos días, don Julio Montes se reunió con sus hermanos, don Antonio, que per- tenece al Cuerpo de Asalto, y doña María Fran- cisca, en el domicilio de su señora madre, doña Carmen Sanz, viuda de Montes. De una mane- ra espontánea convinieron todos en ceder al Estado dichas obras de arte, con objeto de con- tribuir con su importe a atenciones de guerra si el Gobierno lo considera preciso.

La conducta ejemplar y patriótica de esta distinguida familia merece los honores de su divulgación y toda clase de elogios. El Gobier- no, al hacer público este rasgo, lo brinda a la consideración de España entera como digno de todos los encomios y capaz, por sí solo, de al- mentar los más nobles estímulos.

## FESTIVAL EN HOMENAJE A LA GLORIOSA 43 DIVISION

### Tendrá lugar mañana por la tarde en el Gran Teatro del Liceo

Mañana, a las cinco de la tarde, tendrá lu- gar en el Gran Teatro del Liceo, el gran festi- val en honor de la 43 División, organizado por la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, que como se sabe es la que apadrina a aquella gloriosa División.

El programa de esta fiesta será el siguiente:

Primera parte.

1.º Orquesta Nacional de Conciertos, di- rigida por el insigne maestro Pérez Casas. "La Verbena de la Paloma" (preludio), Bre- tón; "Goyescas" (intermedio), Granados; "Bo- lero", Breton; "La Revoltosa" (preludio), Chapi; "La boda de Luis Alonso" (interme- dio), Jiménez.

2.º Ballet de "Las Golondrinas" (Usandi- zaga).

3.º Parlamento del camarada César G. Lom- bardía, secretario general de la F. E. T. E. U. G. T., ofreciendo el acto.

Segunda parte.

Primer acto de la ópera "La Dolores", del maestro Bretón.

## DIVERSIONES VARIAS

### GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO  
Hoy jueves, 30 junio 1938, tarde a las cinco:

### LAS GOLONDRINAS

por los eminentes Conchita Panadés, Matilde Martín, Marcos Redondo y Antonio Palacios.  
Maestro director: Francisco Palos.  
Escenificación de Eugenio Casals.

Sábado, 2 julio, tarde. Penúltima función de la temporada

### DOÑA FRANCISQUITA

### FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45, a pala: SOLOZABAL - PEREA contra AZURMENDI - CHIQUITO GALLARTA

### FRONTON TXIKI-AIAI

Hoy tarde, a las 3'30: CARMENCHU - MARY contra SAGRARIO - TONI

### FESTIVAL ORGANIZADO POR S. I. A.

El domingo, en el Gran Teatro del Liceo, gran acontecimiento artístico, organizado por el Consejo Nacional de S. I. A., a beneficio de sus guarderías infantiles.

Se pondrá en escena "Doña Francisquita", con la colaboración de los prestigiosos artis- tas María Espinalt, Matilde Martín, Pablo Gorgé y Antonio Palacios.

### TOSTADO DE SOL NATURAL

### CREMA NAVANA

Exclusiva de venta: AMPOSTA, Enrique Granados, número 79. Teléfono 81202.

### Defiendase usted DE LA TEMIBLE

### APOPLEJIA



### (FERIDURA)

PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS demás enfermedades derivadas de una defec- tuosa circulación de la sangre, tomando el anti- guo específico vegetal

### Antiapoplético

### Berdaguer

el cual evita y cura dichas dolencias MILLARES DE CURA- CIONES!

En farmacias. Pida pro- pecto al Laboratorio, Ca- lle Sepúlveda, 172, pral. Teléfono 31137, Barcelona

### RADIO

buena marca, compra, Sr. López, TELEF. 14984

### Motores eléctricos

venta, compra, de oca- sión. ROSELLON 307. Teléfono 74175

NO MAS LADILLAS... MATALADILLAS LADISAN... MICROSCOPIO... PÍDASE LADISAN... FARMACIAS INGLESAS DE BARCELONA

### Muebles de ocasión

COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

### COMADRONA

CIRUJANA, HOSPEDA- J. E. S. EMBARAZADAS. Consulta, gratis. HOSPI- TAL, 70, 1.º Telé. 18251

### Radio, Instrumentos

Fonógrafos, Pianos Plazo, Cambio, Al- quiler, New-Phono. ANCHA, 35 - 37

### Mornillos eléctricos

A CUATRO MAR- CHAS, 70 PESETAS Refractarios, Bomes, Unipolares, Resisten- cias, a precios sin competencia. La casa que vende más barato de Barcelona, Tallers, 72

## BANDERAS

de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6  
Teléfono 15086

Administración: Muntaner, 48 - Teléfono 37325.

Delegado comercial: Teléfono 37334.

Redacción: Pasaje de la Merced 8.  
Teléfonos: 37313 y 37305.

Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Jueves, 30 de Junio de 1938

Núm. 6.779

## El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña, resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 465, y con 7'50 pesetas, los números 65, 165, 265, 365, 465, 565, 665, 765, 865 y 965.

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el frente de Levante las tropas republicanas conquistaron brillantemente tres cotas, capturando prisioneros y material; en el de Extremadura los ataques del enemigo a nuestras posiciones fueron rechazados, y en el del Centro, fueron conquistadas varias posiciones

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Frente de Levante.—En el sector de la Puebla de Valverde nuestras tropas conquistaron brillantemente las cotas números 1.196 y 1.181 de la Cumbre y la 1.153 de Los Corrales, capturando prisioneros y material.

En la zona de Ribesalbes, las fuerzas invasoras, apoyadas intensamente por su Aviación, consiguieron avanzar ligeramente su línea, luchándose con extraordinaria dureza en el pueblo de Fanzara, donde las tropas españolas resisten con elevado espíritu.

Frente de Extremadura.—En la madrugada de hoy, el enemigo atacó con intensidad nuestras posiciones de Puerto Castuera y Puerto de la Ventura, corriendo el combate a toda la línea. Los facciosos fueron totalmente rechazados, sin que consiguieran objetivo alguno, después de sufrir muchas bajas.

Frente del Centro.—En el sector de Revenega, las tropas españolas han conquistado las posiciones de Calatayud, Tirobarra, Montón de Trigo y San Martín.

—Sin noticias de interés.

### NOTICIAS PARA ESPAÑA

#### Los avia el Socorro Socialista

París, 29. — Han llegado a París los camiones del Socorro Socialista que habían transportado a Barcelona veinte toneladas de víveres. La décima caravana del Socorro Socialista saldrá de París dentro de algunos días. El Comité Nacional del Socorro Socialista hace nuevos llamamientos a los franceses para que el próximo convoy sea más importante que el anterior. — Agencia España.

### LA QUINTA COLUMNA

#### Detención de un austriaco, que era redactor diplomático de «A B C»

Madrid, 29. — La Policía ha detenido por desafección al régimen al que fue redactor diplomático de «A B C», Andrés Nevetz, súbdito austriaco, y después nacionalizado en España. Ha sido puesto a disposición de los Tribunales Populares.

### EN MARRUECOS

#### Militares falangistas contra la dominación extranjera

Tánger, 29. — Según declaraciones de un evadido de la zona facciosa, el jefe regional de Falange de Marruecos ha celebrado una entrevista con los jefes locales de Tetuán y Ceuta. La reunión ha sido motivada por el odio común contra los extranjeros y el deseo de luchar contra ellos. Los jefes falangistas han sido denunciados y detenidos.

Los militares españoles de la zona facciosa no aceptan el decreto que impone el saludo militar a estilo fascista, porque lo consideran como una ofensa a su patriotismo. — Agencia España.

#### ENTREGA DE UNA BANDERA A LA 56 DIVISIÓN DE LA SEGUNDA BRIGADA DE MARINA

Se ha verificado el acto realizado por la SIA, de entregar una magnífica bandera a la 56 División de la Segunda Brigada de Marina, que se halla en operaciones. Dicha bandera fue donada por el Comité Local de SIA, de Igualada, y al acto, que fue lucidísimo, acudió una representación del Comité Nacional de SIA, y otras de "Mujeres Libres", de Igualada y de Barcelona.

En el lugar del frente donde se halla la 56 División, tuvo lugar un almuerzo, cuya presidencia ocuparon el coronel de Marina don Andrés Díaz Abascai; teniente coronel jefe del

Cuerpo del Ejército don Edalvino Vega; comisario C. de E. D. Alberto Banal; teniente coronel jefe de la División don Ricardo Gómez; la madrina de la bandera, una huérfana de Asturias de seis años, Felicidad Rodríguez Pérez, y una representación del Consejo Nacional de SIA, que recaía en su secretario general, compañero Baruta, y su delegado de Propaganda en los frentes, J. Riquer Palau.

Terminado el ágape tuvo lugar el acto protocolario de la entrega de la bandera, que fue de una gran emoción y brillantez, pronunciándose los discursos de rúbrica y haciendo resaltar la representación de SIA, sus propósitos, que son combatir al fascismo y socorrer en todo y por todo a los antifascistas.

### LA CARNE DE CAÑÓN MORA

Los hospitales en la zona española, ahora alemana, de Marruecos, están abarrotados de heridos

Tetuán, 29. — Con motivo del número considerable de heridos que constantemente llegan de los frentes de Levante, las autoridades facciosas proceden a trasladar a los hospitales de Marruecos graves heridos actual- mente en Tetuán. — Ag. España.

### LOS COMBATIENTES DE LA BRIGADA RECAUDAN 10,000 PESETAS

El Comité Peninsular de la F. I. J. L. nos comunica que los combatientes de la Brigada, en una suscripción abierta al efecto han recaudado la cantidad de diez mil pesetas, que han sido entregadas al expresado Comité Peninsular.

### EL PARTIDO SOCIALISTA ARGENTINO

Expresa su solidaridad con la España republicana

Buenos Aires, 29. — Se ha reunido el XXIV Congreso del Partido Socialista argentino, publicando la resolución relativa al programa del partido. En su última sesión, el Congreso dirigió un saludo de simpatía y solidaridad al embajador español, Ossorio y Gallardo, simpatía y solidaridad extensiva a toda la República española. La resolución del Congreso en política internacional pide el desarrollo de las relaciones económicas y morales con los otros Estados de América que buscan su progreso en la democracia y en la paz. La resolu-

## EDITORIAL

### Ambición, mediocridad y pusilanimidad

LUCHAMOS contra un mundo de enemigos. Porque ya es hora de decir que quien no está con nosotros está contra nosotros. Es cierto que la resistencia de nuestros combatientes y el civismo de nuestra retaguardia, nunca más firmemente resuelta que ahora a hermanarse con los soldados de la República que dan ejemplo de abnegación, de sacrificio y de heroísmo, nos han captado la simpatía y la solidaridad de otro mundo en el que afortunadamente viven millares de gentes sensibles que sienten lacerado su corazón cuando los Estados totalitarios nos hacen víctimas de sus bárbaras agresiones. Pero como decía en una ocasión el presidente Negrín, conversando con un grupo de periodistas extranjeros, el mundo de nuestros enemigos está mucho más poblado de lo que parece aparentemente. Si así no fuera, si no hubiera atacado a algunas de las naciones no intervencionistas la demencia de desear nuestra derrota rápida, nuestra estrangulación, no habría sido posible que los invasores de España vulneraran, impunemente, los más elementales principios de humanidad además de faltar escandalosa y cínicamente a los compromisos contraídos en virtud de pactos que han vuelto a ser pedazos de papel.

Somos víctimas — dijo en su memorable discurso radiado desde Madrid el doctor Negrín — de la ambición desmedida de unos y de la mediocridad y pusilanimidad de otros. Lo extraordinario, lo maravilloso, lo inconcebible es que podamos con todos. Cuando los historiadores dispongan de todos los datos necesarios para hacer un relato verídico de nuestra lucha y ofrezcan a la humanidad el hecho descarnado de nuestra indefensión absoluta contra un enemigo formidablemente pertrechado, habrán de sentirse avergonzadas las generaciones futuras de la insensibilidad y cobardía de sus antecesores, de estos hombres de hoy que han preferido, en algún momento, nuestro aniquilamiento, sin oponerse a la agresión de que éramos víctimas, ante el temor de que les alcanzaran las salpicaduras de nuestra guerra.

Huérfanos de videncia, los gobernantes de Francia e Inglaterra no se han dado cuenta que nuestra invasión podía ser, lo sería sin nuestra resistencia, el prólogo de un ataque de Italia y Alemania que sería incontrolable. Ha sido inútil que no ya por instinto de conservación, sino por descubrir los propósitos de nuestros agresores, se diera desde la España republicana la voz de alerta que coincidía con el refocilamiento de los traidores que al suponerse victoriosos proclamaban su odio a Francia y su deseo de abatir el poderío de Inglaterra. La mediocridad de unos gobernantes que, como ocurre ahora en el caso de Blum, confiesan tardíamente su miopía y la pusilanimidad de extensos sectores de la opinión en los países democráticos habrían quebrantado nuestra fortaleza si la seguridad de vencer no nos inyectara confianza.

España se salvará del dominio de los ambiciosos y de la posible expoliación de sus enemigos y de los pueblos que sin serlo francamente, por mediocres y pusilánimes vienen siendo cómplices de los Estados totalitarios, porque no nos avenimos a ser esclavos. El propósito inquebrantable y resuelto de no serlo nos ha hecho invencibles.

## LOS SUPERPATRIOTAS

### Defienden y enaltecen a España

Lo mejor de España está con la República. Y, al proclamarlo, no hacemos más que atenernos a la verdad. Por que se da el caso de que si algunos españoles, de un valor intelectual cierto, han desertado del cumplimiento de su deber, aun éstos, viven en el mundo de una neutralidad afrentosa, pero sin que, ni directa, ni indirectamente, hayan declarado su conformidad con los traidores, y mucho menos con la invasión perpetrada por Italia y Alemania.

Como una acusación constante contra estos españoles desertores que fueron diputados, ministros y embajadores, se registra el ejemplo magnífico de patriotismo, de superpatriotismo, que vienen ofreciendo hombres de gran talla intelectual, de una valía indiscutible, que generosamente prodigan su talento para hacer llegar a todo el mundo la justicia de nuestra causa y la protesta contra las infames agresiones que contra la vida de los españoles y contra la riqueza artística, industrial y agrícola, se vienen cometiendo desde que italianos y alemanes, vencidos ambos en la gran guerra y necesitando los primeros de la ayuda de franceses e ingleses, para que sus amigos de hoy no les hicieran polvo, se encontraron con que no podían someterse, y que si persistían suicidamente en su locura de rendirnos, encontrarían en España la sepultura de sus ambiciones.

A esos españoles, merecedores de nuestra gratitud, España tendrá que rendirles el homenaje de una devoción que sustituya a la que ingenuamente sentían millones de ciudadanos por las imágenes de las iglesias. En vida, porque su ejemplo es un acicate para los que sientan debilitarse su fe cuando la adversidad nos impone dolores y tristezas, retrasando la hora de la victoria. Y cuando mueran, porque eliminada ya la adoración a los guerreros y a los seres irreales, sus estatuas en calles, plazas, escuelas y universidades, recordarán a las generaciones venideras que fueron hombres de carne y hueso capaces de todos los heroísmos, porque no se dejaron abatir por la desconfianza y pusieron siempre muy alto el nombre de España.

AGUIRRE

ción pide la aprobación del proyecto del diputado socialista Dickmann contra la actividad antidemocrática de ciertas organizaciones extranjeras. — Agencia España.

## LA JUSTICIA NORUEGA

### Hace caso omiso de las amenazas de Franco

Oslo, 29. — Interrogado por los periodistas a propósito de las intenciones expresadas por el "gobierno" de Burgos con respecto a su actitud vis a vis de los buques noruegos, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Kort, puso de relieve que el Gobierno noruego no tiene poder alguno sobre las decisiones que toma con toda libertad el Alto Tribunal de Justicia, y, además, que él no tiene el derecho de juzgar el uso que hacen los armadores noruegos de sus buques.

### UN IMPORTANTE ACTO EN PARÍS A FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

París, 29. — El Comité internacional de coordinación y de afirmación para la ayuda a la España republicana, organiza para mañana, jueves, una conferencia de Prensa.

Una delegación española, de regreso de los Estados Unidos, integrada por el secretario de Prensa de la U. G. T., por el escritor católico Bergamín, el periodista Ramón Sender y la señorita Carmen Meana, hablará de la actitud de la opinión pública en Norteamérica frente al conflicto español.

Una delegación formada por la señora de Galán, por el presbítero García Morales, el señor Bravo, de la Organización de Ayuda a España, y por una joven obrera de una fábrica de material de guerra, hablarán sobre España republicana. — Ag. España.